SABER
HACER

Matematica 3° Basico

Guia Didactica Docente

Mi curso

® Activa tu mente

Observa la imagen y responde.

® ;Qué numero representd 9 ?
Remarcalo. o

13 73
e ;Qué numero representd @’?

Completa.

Cuarenta y cinco.

¢ ;Cuantas s |€ faltan a e

para completar 1007
Le faltan ¢ s,
e Encierra con ” a quien representd

el nUmero menor y con ” al que
representd el nUmero mayor.

iQué entretenido aprender y
compartir con tus compareros
y companeras!

e Cuenta los lapices de colores y
luego completa.

10 20, 80 40 50

1caja 2cajas 3cajas 4 cajas b5 cajas

&

12 4 o . 2 il & sanTiLLanag?

Orientaciones pedagogicas

Esta unidad se relaciona con el eje tematico de Numeros y operaciones. Su nombre, Mi curso, se vincula con el

contexto que se trabajara al inicio de cada tema a lo largo de la unidad. El objetivo es acercar la matematica a los estudiantes
proponiendo situaciones cotidianas para ellos.

Pida a los estudiantes que comuniquen lo que observan en la ilustracion e invitelos a comentar acerca de las diversas
actividades que realizan junto con sus compaferos y que requieren de la colaboracion de todos.

Ademas, puede invitarlos a desarrollar los juegos propuestos en las paginas 6 y 7 del Cuaderno de actividades, que se
relacionan con los contenidos de esta unidad.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana



© Santillana - Proyecto Saber Hacer

Tema 1: Tema 2: Tema 3: Tema 4:

Numeros hasta el 1.000 Comparacion y orden Adicion y sustraccion Estrategias de

Paginas 14 a 37 Paginas 38 a 53 Paginas 54 a 83 célculo mental
Paginas 84 a 97
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e Leer, escribir y representar numeros hasta el 1.000.

e Describir nUmeros a partir de las unidades, decenas y centenas.

* Representar numeros a partir del valor posicional de sus cifras.

e Comparar y ordenar nimeros hasta el 1.000.

e Aplicar algoritmos para resolver adiciones con y sin reserva y sustracciones con y sin canje.
q ® Resolver operaciones combinadas con y sin paréntesis.

e Aplicar diferentes estrategias para el calculo mental de adiciones y sustracciones.

* Resolver y crear problemas.

e Manifestar curiosidad por aprender, mostrando una actitud positiva e interés por
resolver diversos problemas.

13

Guia Didactica Docente

Orientaciones pedagdgicas

En esta pagina se presentan de forma resumida los objetivos de la unidad, que corresponden a los Objetivos de
Aprendizaje (OA) 1, 2, 3, 4, 5, 6y 7, ademas de los Objetivos de Aprendizaje de Actitudes (OAA) b, ¢ y d. Estos objetivos se
alinean con la propuesta del Mineduc en el programa de estudio de este nivel.
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Guia Didactica Docente

Tema

1 Numeros hasta el 1.000

En este tema aprenderas a leer, representar y contar nimeros hasta el 1.000. [
Ademas, trabajaras el valor posicional en este &mbito numérico.

(VX T-XE oYM Evaluacion inicial

Observa la imagen y lee el texto para realizar las actividades de la pagina 15.

El reciclaje de latas

Puedes reciclar latas de bebidas y laminas de aluminio. Para ello, debes vaciar

los envases, enjuagarlos y aplastarlos. No puedes reciclar los tarros de pintura o
recipientes con productos toxicos, como las latas de aerosol. Estos elementos estan
contaminados, o bien tienen residuos que impiden su procesamiento.

Yo
recolecté
26 latas.

Yo
pd
aporté con

63 latas.

Yo recolecté
62 latas.

Saber mas

toxico: sustancia venenosa.

residuo: parte que queda
0 sobra de algo.

Trabaja con la imagen

* ¢ Has participado de alguna
campafna como la que se
muestra en la imagen?

® ¢En qué consiste
esta campana?

14 ?SANTILI.ANA

Orientaciones pedagogicas

Comente a sus estudiantes que en el Tema 1, Numeros hasta el 1.000, aprenderan a representar nimeros utilizando distintos
registros que emplearan para resolver problemas en variados contextos de la vida diaria. Ademas, podran realizar conteos,
identificar el valor posicional y descomponer nimeros hasta el 1.000 (OA 1, OA 2y OA 5i.

Para garantizar la comprension del texto presentado, utilice el contenido de la capsula =008 en la que se proporciona el
significado de algunas palabras (OA 11, Lenguaje y Comunicacion).

Lea con sus estudiantes las preguntas planteadas en la capsula y pidales que comenten acerca de la
campafa que se muestra en la imagen y de como esta se relaciona con el reciclaje.

- Proyecto Saber Hacer
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Evaluar tus conocimientos para el Tema 1.

n Une a cada nifio con la representacion de la cantidad de latas que recolecté.

e N

a. f',@‘ (% ® @
b. @a®
- =

e Completa la descomposicién aditiva de la cantidad de latas recolectadas por

cada nino.
a. b. c.
EELERE oDk 2
60+‘3‘ ‘30‘+6 ‘60+

2] ;Quién recolecté mas latas? ;Y quién recolecté menos?

Cristina recolectd mas latas y Rodrigo fue quien recolecté menos.

Reflexiona sobre lo que sabes y responde.
ﬂ ¢ Necesitaste ayuda para resolver alguna actividad? Marca con un v.

e

N ]
L) No, porque resolvi todo correctamente.

N
Guia Didactica Docente H Matematica 3° Basico

N o -
L) Si, ya que no pude resolver algunas actividades.
~ o . -
| Si, porque cometi errores en algunas actividades.

/

Unidad 1: Mi curso 15

Orientaciones pedagdgicas

Explique a sus estudiantes que el Reflexiona sobre lo que sabes y responde proporciona una instancia para que
identifiquen los contenidos que aplicaron al realizar las actividades y sean conscientes de aquellos que deben reforzar para el

buen desarrollo del tema.
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Guia Didactica Docente

Tema 1: NUmeros hasta el 1.000

Lectura y representacion
de numeros hasta el 1.000

Tengo
99 palitos
de helado.

° agrega 1 palito de helado y obtiene 100 palitos de helados. Utiliza el recortable 1
de la pagina 187 para completar la representacion de este numero.

S |

10 decenas representan
1 centena. Con cifras
mmmmmm=mm=—m--- . se escribe 100 y se
lee “cien”.

e e

&

16 %, SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

En la seccion (2050550 pida a los estudiantes que utilicen el recortable indicado para representar el nimero 99. Puede
proponerles que comparen sus representaciones con las de sus companieros e identifiquen si hay diferencias entre ellas.
Para complementar la informacién de la capsula , puede usar el recortable 1 de la pagina 187 y mostrar la
equivalencia entre 100 unidades, 10 decenas y 1 centena.

- Proyecto Saber Hacer
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Leer y representar nimeros hasta el 1.000.

Para leer, escribir y representar nimeros debes fijarte en la cantidad de cifras que tienen.
De izquierda a derecha, nombras las centenas y luego los nimeros tal como los conoces,

del 0 al 99.

Las centenas representan los siguientes valores y se leen asi:
100 & cien 400 P cuatrocientos
200 P doscientos 500 P quinientos
300 P trescientos 600 © seiscientos

Ejemplo: Escribe con palabras los nimeros representados.

Representacion Ndamero

BREEE® 115 Ciento quince.

700
800
900

setecientos
ochocientos

novecientos

Escritura con palabras

306 |Trescientos Seis

SABER

HACER
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Guia Didactica Docente

@ .. ;
a Seiscientos cincuenta y
B 658
® ocho
B
®
®
Setecientos cuarenta y
744
cuatro
A J
Unidad 1: Mi curso 17
. . - A
Orientaciones pedagdgicas
En el ejemplo de la seccion los estudiantes desarrollan la habilidad de representar, ya que transitan entre distintos

niveles de representacion: con cifras, escritura con palabras y de forma pictérica.
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Guia Didactica Docente

Tema 1: NUmeros hasta el 1.000

n Utiliza el recortable 2 de la pagina 189 para representar los siguientes nimeros.
Luego, puedes pegar tu representacion para cada nUmero. RePRESENTAR

a.m)

&

18 & SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Para desarrollar la actividad ﬂ solicite a los estudiantes utilizar el recortable 2 de la pagina 189 a objeto de representar las
cantidades. Luego, pidales que comparen sus resultados con los de un compafero o compafera y coménteles que una misma
cantidad la representaron con nimeros (de manera simbdlica) y con material multibase (de manera pictérica).

- Proyecto Saber Hacer
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Leer y representar nimeros hasta el 1.000.

SABER
FIACER

a Escribe el numero representado en cada caso. ComprenDER

a. C.
- ®
® @
B ®
143
b. d.
N
i ®
g ®
\ B
\
®

4 580

a Completa la escritura con palabras de los nimeros. RepresenTAR

a. 219 » Doscientos diecinueve.

b. 476 b Cuatrocientos setenta y seis

c. 730 b setecientos treinta

d. 114 b Clento catorce.

e. 959 P novecientos cincuenta y nueve
f. 508 b Quinientos ocho.

g. 676 b seiscientos setenta y seis.

h. 380 » Trescientos ochenta.

i. 888 P ochocientos ochenta y ocho
j. 987 b Novecientos ochenta y siete

S

Unidad 1: Mi curso

NN
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Guia Didactica Docente

Orientaciones pedagdgicas

Para facilitar la comprension de la actividad ﬂ puede sugerir a los estudiantes escribir los digitos de cada numero segun el

color correspondiente en la representacion. Por ejemplo, en el nUmero
En la actividad

a la respuesta se puede escribir como 143.

puede proponerles que lean los nUmeros que se presentan, y luego que completen la escritura de estos.
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Guia Didactica Docente

Tema 1: NUmeros hasta el 1.000

) Une cada ntimero con su escritura en palabras. Recacionas

- Escritura con palabras

a. 120 Cuatrocientos ochenta y nueve.
b. 241 Ciento veinte.

c. 378 Quinientos sesenta y siete.
d. 489 Doscientos cuarenta y uno.
e. 567 Trescientos setenta y ocho.

) Lee 1a siguiente situacion. Comerenner

En el kiosco de un colegio, el precio de algunos productos son los que se muestran
a continuacion:

Escribe el nombre del producto que se puede comprar con cada cantidad de dinero.
Considera que no se recibe vuelto.

Galletas

Gomitas

Leche de arroz

Jugo

20 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Antes de realizar la actividad a pida a sus estudiantes identificar el valor que tienen las monedas de $ 100 y de $ 10. Luego,
invitelos a desarrollar la actividad.

Generalmente, los estudiantes interactuan con el dinero en su vida cotidiana, por lo tanto pueden construir en cartulina
monedas de $ 100 y $ 10 para representar situaciones con este material.

- Proyecto Saber Hacer
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Leer y representar nimeros hasta el 1.000. | FA2ER

a Escribe, con cifras y con palabras, dos numeros de tres cifras que puedas formar
con los digitos de las tarjetas. Considera que no se pueden repetir las cifras.

REPRESENTAR

Respuesta variada.
A continuacion se
muestran ejemplos.

a. 631 Seiscientos treinta y uno

b. 316 Trescientos dieciséis

Resuelve el siguiente problema. AnaLizar
En una rifa solidaria, el animador lee el nimero ganador, como se muestra en la imagen.

1El némero
ganador de la rifa
es el setecientos
cvarenta y dos!

(:\/P MACION CIUBARA \I/-\%

Demuestra iniciativa

y disposiciéon para
participar y colaborar
en distintas actividades.
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¢, Cual de los nifios gand la rifa? Marca con un v =
3
Agustin Fernanda v/ Matilde 8
®
O
IS}
e ;Sabes leer y representar numeros hasta el 1.000? Marca con un v'. \C_g
) ) L , N N ; O
Si, podria explicarselo a mis compaferas y companeros. [ (4 ‘ ©
)
: i O

Més o menos, necesito reforzar. Paginas

8y9

No, debo volver a estudiar.

Unidad 1: Mi curso 21

Orientaciones pedagdgicas -
FoRMAGKN L

Promueva un aprendizaje integral comentando acerca de la importancia de una participacion responsable y JiEE: .
activa en las diversas actividades del colegio, cumpliendo los compromisos adquiridos y las responsabilidades o
requeridas (OA 16, Historia, Geografia y Ciencias Sociales). Luego, pidales que propongan actividades de caracter solidario o
deportivo que puedan desarrollar como curso y que fomenten la participacion del resto de los estudiantes del colegio. <ue,
Se sugiere complementar con la Ficha 1 de refuerzo el trabajo realizado y utilizar el material de apoyo a la q‘e\"/%
diversificacion de la ensefianza, que corresponde a la Ficha 1 Avanza. >/,<<
Recomiende trabajar las paginas 8 y 9 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido.  aycelencia

J
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Guia Didactica Docente

Tema 1: NUmeros hasta el 1.000

Conteo de numeros hasta el 1.000

Rodrigo sacé de su alcancia los ahorros que juntd el mes pasado.

* Rodrigo cuenta el dinero que ahorré en monedas de $ 100. Completa su conteo.

$100 ' $200 & $300  $400 | $500 $600

¢ ;De cuanto en cuanto conté Rodrigo?
De 100 en 100.

* Rodrigo cuenta el dinero ahorrado en monedas de $ 10.

¢ Cuales son los 5 numeros que nombrara Rodrigo
después de 307?

$ 40, $ 50, $ 60, $ 70, $ 80.

¢, Cuénto ahorrd Rodrigo en monedas de $ 10?
Ahorrd $ 120.

&

22 %, SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Luego de efectuar la actividad de la seccién (0500, puede invitar a los estudiantes a identificar otras situaciones en las que se

utilicen nimeros para contar. Por ejemplo, cuando cuentan en el popular juego la escondida.

\

- Proyecto Saber Hacer
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SABER

Contar nimeros del 0 al 1.000 de 5 en 5, de 10 en 10, de 100 en 100, entre otros. DACER

Los numeros los puedes utilizar para contar de 1 en 1 o por agrupaciones (de 5 en 5, de
10 en 10, de 100 en 100, entre otras), comenzando desde cualquier nimero hacia adelante
(ascendente) o hacia atras (descendente).

Ejemplo: Cada caja contiene 5 tarros de conserva.

Cuenta de 5 en 5 los tarros de conserva.

v v v v v v v
5 10 15 20 25 30 35
\ AN AN AN AN AN )
\\\ //' \\\ 4 \\\ S \\\ 4 \\\ 7 \\\ 7
+5 +5 +5 +5 +5 +5

En total hay 35 tarros de conserva.

Ejemplo: Martin ya ha sacado 184 manzanas de los arboles y ain le quedan las que se ven
en la imagen.

Cuenta de 4 en 4 las manzanas partiendo de 184.

Bl -~ ([~

Este es un conteo hacia
adelante o ascendente,
ya que se suma una
misma cantidad a

cada numero.

En total, Martin sacara 294  manzanas.

Unidad 1: Mi curso 23
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Guia Didactica Docente

Orientaciones pedagdgicas

Para complementar la informacién de la capsula , plantee otros conteos ascendentes, por ejemplo: 210, 310, 410,
510. Motive a los estudiantes a crear conteos ascendentes de 5 en 5, de 10 en 10 y de 100 en 100.




Tema 1: Numeros hasta el 1.000

n Escribe los siguientes cuatro niumeros de cada conteo.

a. De 5 en 5 hacia adelante o ascendente.

164 169 174 179 184

b. De 10 en 10 hacia atras o descendente.

En un conteo hacia atras

90 80 70 60
100 o descendente se resta
una misma cantidad
. a cada numero. Por
c. De 100 en 100 hacia adelante o ascendente. ejemplo, Un conteo
de 2 en 2 hacia atras:
264 364 464 564 664 10 8 6 4
-2 -2 -2

d. De 3 en 3 hacia atras o descendente.

300 297 294 201 288
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e Identifica de cuanto en cuanto se conté en cada caso y luego escribelo.

a. 9 90 85 80 75

% Conteode ° en ©° hacia atras

o)

8

0 b. 555 560 565 570 575

8

g

8 Conteode ° en ° hacia adelante

O

NoY)

3 c. 781 778 775 772 769
Conteode 3 en 3 hacia atras

o ?sANTlLLANA

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana

Orientaciones pedagogicas

Puede disponer de material concreto para realizar conteos de nimeros pequefios y asi asegurar la comprension de los

estudiantes.
Para facilitar la comprension de la informacion de la capsula , plantee otros conteos descendentes, por ejemplo:
550, 525, 500, 475, 450. Luego, solicite completar conteos descendentes de 5 en 5, de 10 en 10y de 100 en 100 a partir del

primer término de estos.
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SABER

Contar nimeros del 0 al 1.000 de 5 en 5, de 10 en 10, de 100 en 100, entre otros. | xZER

a Completa cada conteo con el nimero que falta. ArLicar

a. 315 325 335 345 355

b. = 537 533 529 525 521

ﬂ Completa cada conteo y luego responde. AnaLizar

a. De 5 en 5 hacia adelante o ascendente.

101 106 m 116

b. De 10 en 10 hacia atras o descendente.

408 398 388 378 368

c. De 100 en 100 hacia adelante o ascendente.

526 626 726 826 926

d. ¢Son iguales o distintas las cifras de las unidades de los niumeros del primer conteo?

Son distintas.

e. ¢Qué ocurre con las cifras de las decenas de los numeros del segundo conteo?

Disminuye en 1. Cuando la cifra es O, en el siguiente numero sera 9.

f. ¢Como varian las cifras de las centenas de los nUmeros del tercer conteo?

Aumenta en 1. Cuando la cifra es 9, en el siguiente niumero sera 0.

g. Considera el siguiente conteo: 44, 48, 52, 56, 60. ;Cudles son los 5 nUmeros siguientes?

Los numeros son: 64, 68, 72, 76, 80.

h. A partir de los nUmeros que escribiste en la pregunta g, jpuedes predecir cuales
seran las cifras de las unidades de los 5 nUmeros que contindan? ;Por qué?

Si, ya que es un conteo ascendente de 4 en 4.

Unidad 1: Mi curso 25
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Guia Didactica Docente

Orientaciones pedagogicas

En la actividad ﬂ pregunte a los estudiantes cudl es el o los digitos que varian en cada conteo. De esta forma podran
identificar la regularidad que se cumple en cada uno de ellos.
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Guia Didactica Docente

Tema 1: NUmeros hasta el 1.000

a Cuenta y escribe el total en cada caso. ReLacionar

a. b.

b $500 b $80

a Observa la siguiente tabla de 100 y sigue las instrucciones. ArLicar

o2 M s T o
114 s e e M 7 Y 0
@ 2 2o #¥ 25 20 K O 20
31 M H s o5 f a7 s fo 4
a1 3 Y S o a7 MY 9 w0
G B 53 BY s g BN s s 4y
61 62 9 MY o5 B or gy gy o
1M s e e T g o g
@ o2 83 @Y 85 s i MY o0 4
of M o o0 o5 M or o o 4

a. Pinta de ” los nimeros que siguen un conteo de 4 en 4 hacia adelante desde el 4.

b. Encierra de w los nUmeros que siguen un conteo de 3 en 3 hacia atras a partir
del 99.

c. ¢Qué numeros tienen en comun ambos conteos?
12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96

26 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Motive a los estudiantes a realizar la actividad G Invitelos a observar la tabla de 100 presentada en sus textos. Expliqueles
que su nombre se debe a que esta formada por 100 numeros distribuidos en 10 filas y 10 columnas.
Puede pedirles que destaquen una fila, una columna y una diagonal en la tabla de 100.

- Proyecto Saber Hacer
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R

Contar nimeros del 0 al 1.000 de 5 en 5, de 10 en 10, de 100 en 100, entre otros. | FAZER

Analiza los siguientes conteos y encierra el error. Luego, corrigelos. EvaLuar

a.

408 412
416, 420,
428,432, 430,

40, 444, 408 | 412 46 420
424 428 | 432 436
440 | 444

b, =

160, 163

166, 169,

175, 176, 181, 160 163 166 169

184,187. ’ ’ ’ ’
72 75 78 18t
184 187

a Crea un conteo y escribe sus primeros 3 términos. Luego, pidele a un compafero

o compafiera que escriba los 4 numeros que siguen. ArLicar
Respuesta variada. A continuacion se muestra un ejemplo.

16 21 26 31 36 41 46

e ;Puedes contar utilizando diversas estrategias? Marca con un v..

Si A veces No v\’

e ;Te gusta trabajar con tus compaferas y compaferos? Marca con un v. Paginas
10y 11
Si A veces No
Unidad 1: Mi curso 27
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Guia Didactica Docente

Orientaciones pedagdgicas

En la actividad se sugiere preguntar de cuanto en cuanto se contd en cada caso y luego soliciteles que identifiquen aquel
ndmero que no corresponde al conteo.

En la seccion se espera que cada estudiante sea consciente de las estrategias utilizadas al efectuar un conteo y que
comente acerca de la experiencia de trabajar junto con sus companeros.

Recomiende trabajar las paginas 10y 11 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido.
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Guia Didactica Docente

Tema 1: NUmeros hasta el 1.000

Valor posicional

Sofia cuenta las piezas de su juego de bloques.

1

Sofia tiene

N

Hay‘ S I sobre la mesa y cada una tiene‘ 10 ﬁ ,

En la mesa hay ‘ 5 ‘ ﬁ sueltos.

e ; Cuantos bloques tiene Sofia? Completa.

v
30
v
1 C 3 D 5 U
Soffa tiene 199 ﬁ .
28 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Para explorar el contenido, invite a sus a estudiantes a observar la imagen y pregunteles cuantos bloques hay en la caja, en las
barras o sueltos sobre la mesa. Luego, invitelos a trabajar en la pagina de sus textos y a completar las actividades propuestas.
Haga notar que 1 C =100 Uy 1 D = 10 U. De este modo podran determinar cuantos bloques hay en total sobre la mesa.

- Proyecto Saber Hacer
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SABER
FIACER

Representar nimeros a partir del valor posicional de sus digitos.

Los numeros de tres cifras estan formados por centenas (C), decenas (D) y unidades (U).

(10D

v v v

Il

|
o o
o o
o o o
4 ) o o
4] ) o o o o
) 1 5 A S
Y8858
o o
o o
YIFTTTTT

El valor posicional es el valor que adquiere un digito en un numero dependiendo de
la posicion que ocupe en este.

Ejemplo: Escribe las centenas, las decenas, las unidades y el valor posicional de cada digito.
Luego, escribe el nUmero representado.

Centenas (C) | Decenas (D) | Unidades (U)

b 320
* e Centenas (C) | Decenas (D) | Unidades (U)
4 513
¢ Centenas (C) | Decenas (D) | Unidades (U)
> 205
v v v
B 8 & B8 200 0 5
Unidad 1: Mi curso 29
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Orientaciones pedagdgicas

Al analizar los ejemplos, es importante que los estudiantes comprendan que en el sistema de numeracion cada digito ocupa
una posicion y esta le da un valor. Por ello, un mismo digito puede tener diferentes valores segun la posicion que ocupe en el
numero. Se recomienda utilizar material concreto (material multibase o sistema monetario) y presentar diferentes situaciones en
las que se pueda visualizar su aplicacion.
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Tema 1: NUmeros hasta el 1.000

Un nimero se puede descomponer y componer de manera aditiva segun el valor posicional
de sus digitos 0 el nombre de su posicion.

Ejemplo: Escribe el nimero representado y descomponlo segun se indica.

NS S S S S S S < S

Centenas (C) | Decenas (D) | Unidades (U)

\
i ‘ NS S S S S S S S S
iy . 4 3 5
Vi B
H i H B v v
\ g @ 400 30 5)
\ @
* Segun el nombre de la posicion:
435 = 4 C + 3 D+ 5 U
e Segun el valor posicional:
435 = 400 + 30 + 5
Ejemplo: Compon los siguientes numeros.
° 7C+2D+1U Centenas (C) | Decenas (D) | Unidades (U)

El nUmero es 721

e 200 + 90 + 4

Centenas (C) | Decenas (D) | Unidades (U)
200 » 2C 90 P9OD 4 p4U 5 9 4

ElnUmeroes 294

&

30 %, SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

La composicion y descomposicion aditiva es un contenido que se trabaja en distintos niveles y juega un papel relevante
en la comprension de la formacion de los nUmeros, de algunas estrategias de célculo mental y de los algoritmos de ciertas
operaciones. Es importante establecer que un nUmero se puede descomponer de manera aditiva de diferentes formas.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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SABER

Representar nimeros a partir del valor posicional de sus digitos. | a2Er

n Encierra el valor del digito destacado en cada numero. ArLicar

a. 856 800 80 8

b. 206 600 60 @ Cuando uno de los
digitos de un numero es

c. 444 400 4 cero, su valor posicional

d. 309 30 9 [o] s

e Descompdn los siguientes numeros. ArLicar

a. 342= 3 Cc+ 4 D+ 2 U

agrégales un ejemplo.
Esto te ayudard al
e.763= ' Cc+ S8 U+ © D momento de estudiar.

f. 999 = 900 L 90 9

b. 539= 50 , 30 ', 9 3
( Comprension lectora w 3

m

c. 407= 4 Cc+ 7 U Escribe en tu cuaderno e
en qué consisten las ©

descomposiciones O

d. 144 = 100, 40 4 aditivas aqui revisadas y «g
(O]

=

®©

=

(O]
g.207= " U+ 2 C o
O
(@)
a Compon los siguientes nimeros. ArLicar %
O
a. 200+60+ 1= 26 d. 9C+9U= 909 é
2
b. 7C+8D+4U= 784 e. 800 +50 +2= 852 g
O]
c. 500 +30+ 6= 936 f. 6C+3D= 630
Unidad 1: Mi curso 31

Orientaciones pedagogicas

Para complementar la informacién de la capsula , puede plantear ejemplos de nimeros en los que el digito O
aparece en el lugar de las decenas o de las unidades y mostrar que su valor posicional es cero.

En las actividades a y a para evaluar la comprension de los contenidos puede pedirles a los estudiantes que expliquen con
sus palabras como resolvieron algunos ejercicios.

Lea con sus estudiantes la capsula respecto de como extraer informacion de las descomposiciones aditivas
de la actividad e y asi poder explicar como llevarlas a cabo (OA 6, Lenguaje y Comunicacion).

J
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Tema 1: NUmeros hasta el 1.000

n Escribe tres nimeros para cada descripcién. Comvprenper
Respuesta variada. A continuacion se muestran ejemplos.

a. Numeros de tres cifras en que el digito 8 tenga un valor de 800.

825 816 866
b. Numeros de tres cifras en que el digito 4 tenga un valor de 40.
149 940 744

c. Numeros de tres cifras en que el digito 1 tenga un valor de 100.

102 119 132

a Observa los siguientes nimeros y luego responde. AnaLizar

o1 %8 92§
a. ¢Qué digito se repite en todos los numeros? Enciérralo.

b. ¢En qué ndmero el digito repetido tiene un valor de 507 Escribelo con palabras.

Trescientos cincuenta y ocho.

a Considera que un numero se represent6 de tres maneras distintas. Reconécelo
y completa utilizando el recortable 3 de la pagina 191. Anavizar

200 + 30 + 6

Numero

236

2 C+ 3D + 6 U

9999

&

32 & SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Para complementar la actividad n puede indicar a los estudiantes que identifiquen el valor posicional de los otros digitos en
cada numero. También puede preguntarles por qué son distintos los tres nimeros escritos en cada caso.

En la actividad a puede pedirles que expliquen cual de las representaciones del nimero les parece mas conveniente.

Se sugiere fomentar el debate entre los estudiantes, por lo tanto procure que fundamenten cada una de sus afirmaciones.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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/

Representar nimeros a partir del valor posicional de sus digitos. | SAZER

Resuelve los siguientes problemas. AnaLizar

a. Cada digito de un numero se nombra segun la posicion o el valor posicional de
la siguiente manera:

¢ Qué numero se nombrd? Escribelo con digitos y con palabras.

5C =500
4D =40
8U=8

Respuesta: 548  p Quinientos cuarenta y ocho

b. Analiza lo que dice cada nifio.

1C,6Dy2U IC",’DYIZU 1C,6Dy
. esiguala 2U ival
es lo mismo que 100 + 60 +2 looejz\ola-‘-e;oc-z

126 unidades.

I Josefina '

! Sofia " Matias

¢ Quién esta en lo correcto? Justifica.
Matias, yaque 1 C=100,6 D=60y2 U =2.

e ; Puedes representar nimeros a partir del valor posicional de sus digitos? Dﬂ
Marca con un v.

Paginas
Si. Solo en algunos casos. No. 12y 13

Unidad 1: Mi curso 33

~N
Orientaciones pedagdgicas
En la actividad b pida a los estudiantes reconocer y explicar los errores cometidos por dos de los nifios en la representacion
de cada numero. ,
Se sugiere complementar con la Ficha 3 de refuerzo el trabajo realizado en las diversas actividades relacionadas @\\;’%
con este contenido. >/<<
En la seccién se espera que cada estudiante realice un proceso de metacognicion y logre identificar sus exce’lgncia

aprendizajes.
Recomiende trabajar las paginas 12 y 13 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido.
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Matematica 3° Basico

Guia Didactica Docente

Sa bel’ hacer Taller de habilidades matematicas

Desarrollas esta habilidad cuando transfieres una situacién de un nivel de
representacion a otro; por ejemplo, desde lo pictérico a lo simbdlico o viceversa.

Observa como se hace

n ¢, Cual de los nifios tiene ahorrado $ 6507

w Identifica qué representaras.

Representaras la cantidad de dinero que tiene ahorrada cada nifio.

@ Elige una representacion.

Representaras la cantidad de dinero que tiene ahorrada cada nifio
con cifras (de manera simbdlica).

-~ SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Comente a sus estudiantes que en estas paginas se trabaja la habilidad Representar considerando el OA n presentado
por el Mineduc en el programa de estudio de este nivel. Se muestra como resolver un problema utilizando material concreto
(monedas de $ 100 y de $ 10) para representar nimeros.

- Proyecto Saber Hacer
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Demuestra que lo sabes hacer

a Observa la cantidad de lapices que hay en cada caja y luego responde.

a. Escribe la cantidad de lapices que hay en cada caja.
Eml o Em s
b. ¢Cual de las cajas tiene 360 lapices? Remarcala.

oot

c. Sien otra caja hay 5 % y 2 ﬁ , ¢cuantos lapices tiene en total esa caja?

Tiene 520 lapices.

Unidad 1: Mi curso

Orientaciones pedagdgicas

A partir de lo trabajado en la pagina anterior, el estudiante debe usar material concreto para determinar la cantidad
de lapices que hay en cada caja y asi responder las preguntas usando esta representacion. Con la Ficha 2 de
ampliacion puede complementar el trabajo realizado en estas paginas.

excelencia

PROYECTO

SABER

HACER
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(L RALINGRELY M  Evaluacion de proceso

Desarrolla las siguientes actividades para comprobar tus aprendizajes.

= Lectura y representacion de nimeros hasta el 1.000

(| Escribe con palabras los siguientes nimeros.

a. 158 p Ciento cincuenta y ocho

b. 609 » Seiscientos nueve

c. 843 p Ochocientos cuarenta y tres
d. 792 p Setecientos noventay dos

" Remarca el nimero representado en cada caso.

606 616 249 924

- Conteo de niumeros hasta el 1.000

IS

| Completa los siguientes conteos. Luego, escribe de cuanto en cuanto se conté
en cada caso y si es un conteo ascendente o descendente.

a. 565, 555,545, 535 |, 525 . b De 10 en 10 Descendente
87 1,187,287, 387 ,487. » De 100 en 100 Ascendente
c. 333,330,327, 324 ., 321 . bpDe 3 en 3 Descendente
36 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Las actividades propuestas en estas paginas evallan los aprendizajes de los estudiantes respecto de lo trabajado en el tema

acerca de numeros hasta el 1.000 (OA 1, 2y 5).
Adicionalmente, puede aplicar el Control 1 para evaluar de manera formativa los aprendizajes de este tema.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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SABER

Evaluar tus aprendizajes en el Tema 1. “ﬁ\\:t‘)\

Analiza cada conteo y luego responde.

Conteo de 3 en 3 hacia adelante. Conteo de 4 en 4 hacia atras.
;,Cual es el tercer nUmero si ¢, Cuél es el quinto numero si
el primero es 2517 el primero es 6987

El tercer nUmeroes 257 . El quinto nUmeroes 682

= Valor posicional

Completa la tabla con la posicién y el valor posicional del digito destacado en
cada numero.

Numero Posicion Valor posicional
258 2C 200
655 5U 5
931 3D 30

Martin afirma que en el niumero 806 el digito 8 ocupa el lugar de las centenas y el 6
el de las decenas. jEsta en lo correcto? Justifica.

No esta en lo correcto, ya que el digito 6 ocupa el lugar de las unidades.

Compoén de manera aditiva los siguientes numeros.

6C+5D+8U= 658 900 + 60 +9 = 969

Reflexiona sobre tu proceso de aprendizaje y responde.

¢ Qué es lo que te resulté mas dificil? Marca con un v.
Lectura y representacion de numeros hasta el 1.000.
Conteo de numeros hasta el 1.000.

Valor posicional.

Unidad 1: Mi curso 37
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Orientaciones pedagdgicas

Pida a los estudiantes que reflexionen acerca de su trabajo y que identifiquen el o los contenidos que deben reforzar para
comprender de mejor manera lo estudiado.




Tema

2 Comparacion y orden

En este tema trabajaras el orden y la comparacioén de nimeros hasta
el 1.000 para aplicarlos en situaciones problema de tu entorno.

(U FX-XE LY Evaluacion inicial

Observa la imagen y lee el texto para realizar las actividades de la pagina 39.

Respe‘l‘emos nuestro turno

Junto con mis compafieros fuimos a inscribirnos en los talleres deportivos del colegio.
Para atendernos se utilizé un dispensador de niUmeros para que cada uno de nosotros
fuese atendido por orden de llegada, en lugar de ponerse en una fila y respetar su turno.

Los numeros de la cinta comienzan en el 0 y terminan en el 99, y luego vuelven a empezar.

Generalmente van acompafiados de una letra en orden alfabético, que comienza por la A.
Por ejemplo, A22.
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Saber mas
3

dispensador: que da o
entrega algo.

Trabaja con la imagen

* Describe el sistema de
atencion que se muestra
en la imagen.

* ¢En qué lugares has usado
el sistema de atencién que
se muestra en la imagen?

Guia Didactica Docente

&

38 % SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Comente a sus estudiantes que en el Tema 2, Comparacion y orden, aprenderan a comparar y ordenar nimeros hasta el
1.000, usando la recta numérica o la tabla posicional, y lo aplicaran en la resolucién de problemas (OA 3).

Para garantizar la comprensién del texto presentado, utilice el contenido de la capsula FE2 0500 en la que se proporciona
el significado de la palabra “dispensador”, y entregue algunos ejemplos de la vida diaria en los que este se utilice (OA 11,
Lenguaje y Comunicacion).

Lea con sus estudiantes las preguntas planteadas en la capsula y pidales que comenten su experiencia con
este sistema de atencion.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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Evaluar tus conocimientos para el Tema 2. ¥

n ¢A quién atenderan primero? Marca con un ¢ y luego justifica tu eleccion.

Justificacion: Poraue tiene el nimero menor.

(] Observa el visor con el nimero de atencion y luego responde.

¢ A quiénes ya atendieron? Enciérralos y justifica tu eleccion.

© @ o

Justificacion: Porgue tienen nimeros menores que 60.

Respuesta variada. A continuacion

-] Analiza la siguiente situacion y luego responde. :
se muestra un ejemplo.

a. Escribe un nimero mayor que 60
el de Paulina.

b. Escribe un nUmero menor que

el de Natalia y mayor que 90. %

Numero mayor # Natalia

4 . ¢ Quién tiene el nUmero mayor?, 4y quién tiene
el nimero menor?

Natali ,
atalia NUmero menor » Fernando

Paulina =

Reflexiona sobre lo que sabes y responde.
n ¢ En qué actividad tuviste mayor dificultad? Encierra su nimero.

Unidad 1: Mi curso

39

Matematica 3° Basico

H
(&)

Guia Didactica Docente

Orientaciones pedagdgicas

Explique a sus estudiantes que la seccion Reflexiona sobre lo que sabes y responde proporciona una instancia para
que identifiquen los contenidos que aplicaron al realizar las actividades y aquellos que deben reforzar para el buen

desarrollo del tema.
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Matematica 3° Basico

Guia Didactica Docente

Tema 2: Comparacion y orden

Comparacion en la tabla posicional
 Explora_

Los estudiantes del 3° A estan recolectando dinero para donarlo a los bomberos. La profesora
ha contado el dinero reunido en los tres primeros dias de la campana.

o N CIUBAANA

( FoRMACIS

Colabora con tu curso
trayendo los materiales
comprometidos y cumple
a tiempo los acuerdos
pactados con tus
companeros y
companeras.

e ; Cuanto dinero reunieron cada dia?

Lunes Miércoles

v v v
$ 760 $90 $ 840
e Compara las centenas en las cantidades de dinero reunido. ¢En cual de ellas es mayor?
Completa.

miércoles

En $ 840 ; esta cantidad se reunio el dia

e ; Como podrias saber qué dia se reunié menos dinero? Explica.

Comparando la cantidad de cifras de los montos.

e Ordena de menor a mayor las cantidades reunidas.

$ 90 | , ”$76o | , ”$84o

40 ?SANTILI.ANA

Orientaciones pedagogicas

Pida a los estudiantes realizar las actividades propuestas en la seccién (21, Invitelos a observar la imagen vy a representar
con numeros cada cantidad de dinero. Luego, soliciteles que comparen estos nimeros. Para complementar, propéngales
comparar otras cantidades de dinero representadas con monedas de $ 100y de $ 10.

Promueva un aprendizaje integral comentando acerca de la importancia de cumplir sus deberes y
responsabilidades como estudiantes y en situaciones de la vida cotidiana (OA 11, Historia, Geografia y
Ciencias Sociales). Luego, pidales que realicen compromisos relacionados con sus deberes escolares y con
el ordeny la limpieza de los espacios que comparten con su familia y companeros.

- Proyecto Saber Hacer
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Comparar nimeros utilizando la tabla posicional. |

Para comparar nimeros, puedes utilizar la tabla posicional. Debes ubicar los digitos en la
posicion que corresponda y comparar los que ocupan la misma posicion de izquierda a
derecha. Siempre debes comenzar por los digitos de la posicion mayor de los nimeros. Si
son iguales, debes comparar los que ocupan el valor posicional inmediatamente menor.

Ejemplo: Compara los numeros 355 y 359.

Centenas | Decenas |Unidades Centenas | Decenas | Unidades
©) (D) (V)] ©) ()] (V)]

Puedes utilizar los
siguientes simbolos:

Al comparar los digitos de las centenas y de las decenas, tienes
que 3C =3Cy 5D =5D. Luego, al comparar los digitos de

las unidades, tienes que 5U < 9U. Por lo tanto, 355 es menor S 1) TENGR CUE
que 359, es decir, 355 < 359. < » menor que
= b jgual a

Ejemplo: ;Qué nimero es mayor, 872 u 8277

Centenas | Decenas | Unidades
(&) (D) (V)]

Centenas | Decenas | Unidades
(&) (D) (V)]

El nimero 872 esmayor que 827 | esdecir, 872 >  827.

Unidad 1: Mi curso 41
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Orientaciones pedagdgicas

Es necesario que los estudiantes comprendan que comparar dos 0 mas numeros implica responder las siguientes preguntas:
¢cudl es mayor?, ¢ cuél es menor?, ¢son iguales? Es decir, deben determinar si un nimero es “mayor que”, “menor que” o

“igual a” otro.
Utilice el contenido de la capsula para facilitar la explicacion de los ejemplos propuestos, recordandoles como

ubicar nimeros en la tabla posicional y el significado de los simbolos <, >, =.




0
Q
2]
o
m
o
™
@
O
=
@
£
@)
2
S
=

Guia Didactica Docente

Tema 2: Comparacion y orden

n Escribe los numeros en la tabla posicional y los simbolos > o < segun corresponda.

APLICAR
a. 325y 357. c. 943y 944,

3 2 5 < 3 5 7 9 4 3 < 9 4 4
b. 604 y 640. d. 809y 819.

6 0 4 < 6 4 0 8 0 9 < 8 1 9

a Reordena los digitos de cada uno de estos numeros para formar un nimero de tres

cifras distintas mayor y otro menor que el dado en cada caso. AnaLizar
Respuesta variada. Se muestran ejemplos.

Numero mayor Numero menor

513 4 135
) Observa los numeros de la tabla. Reconocen

v

701 4 107

v

B =

®®

a. Encierra con w los numeros
mayores que 468.

b. Encierra con ” los numeros
menores que 468.

®OOOE
BOO®®®

®OO®E
®®

®®®®®
®O®®®

42 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

En la actividad ﬂ pida a los estudiantes comparar sus respuestas con las de sus compaferos y que verifiquen si utilizaron
correctamente los simbolos >, <, =. Ademas, para complementar esta actividad, puede pedirles que expliquen qué sucede
cuando dos numeros tienen distinta cantidad de cifras.

Haga notar en la actividad 9 que no existe una unica respuesta; muestre todas las posibles combinaciones de los digitos para
formar un nimero mayor y otro menor que el dado en cada caso.

- Proyecto Saber Hacer
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n Resuelve los siguientes problemas. AnaLizar

a. Rocio y Benjamin compraron helados, como se muestra en la imagen.

Mi helado
de fruta me

_costé $525.

¢ Qué helado tiene mayor precio? Justifica.

El helado de Rocio. Los digitos de las centenas son iguales y al comparar los de las decenas,

SABER

Comparar nimeros utilizando la tabla posicional. II’;\?hR

El mio,
de yogur, me

costé $ 552.

setieneque 2D <5 D.

b. Miguel quiere comprar un jugo que cuesta $ 890. Si tiene $ 980, ¢ le falta o le sobra

dinero para comprarlo?, ¢ por qué?

Le sobra dinero, ya que al comparar los digitos de las centenas, se tiene que 8 C < 9 C.

c. Enlas alianzas de un colegio, la amarilla obtuvo 452 puntos, la azul 458, la roja
454 y la verde 456. ;Cudl de las alianzas consiguié mas puntos?, 4y cual obtuvo

menos puntos?

La alianza azul consiguié mas puntos y la amarilla menos.

e i Aprendiste a comparar nUmeros? Marca con un v'.

Bu

Si, lo puedo Si, pero tengo No, necesito Paginas
explicar. dudas. repasar. 14y 15
Unidad 1: Mi curso 43
. . - A
Orientaciones pedagdgicas N
N\,
En la actividad ﬂ motive a los estudiantes preguntandoles qué estrategia aplicarian para resolver cada problema. >4\<<

Para facilitar la comprension de este contenido se sugiere complementar con la Ficha 4 de refuerzo y asi asegurar  excelencia

el uso correcto de la tabla posicional para comparar nimeros.

En la seccion se espera que cada estudiante sea consciente de su proceso de aprendizaje y pueda evaluar si logrd

comparar numeros hasta el 1.000 o necesita reforzar este contenido.

Recomiende trabajar las paginas 14 y 15 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido.
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Tema 2: Comparacion y orden

Orden en la recta numérica

La profesora de 3° basico les pide a sus estudiantes escribir en una tarjeta un nimero en el que
el digito 8 tenga un valor de 800 y el digito 3 un valor igual a 30.
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e ; Cuél es el nUmero mayor?
Recuerda que puedes

usar la tabla posicional

El nimero mayores 838 . para comparar nUmeros.

e ;Cuél es el nUmero menor?

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana

[0
b 8 3 2
® g 832
8 El nimero menor es 8 3 8
= 8 3 6
< * De los dos numeros que quedan, jcual es mayor?
B 8 3 4
‘{% De los dos numeros que quedan, es mayor el nUmero 836
o)
\‘:—‘; e ;CoOmo presentarias los nUmeros ordenados de menor a mayor? Explica.
O 832, 834, 836, 838. Se comparan los digitos desde la centena hasta las unidades.
44 ?SANTILLANA
Orientaciones pedagogicas
Invite a los estudiantes a observar la imagen de la seccién y a gque comparen los nimeros presentados. Para ello,

pueden utilizar la tabla posicional, como se muestra en la capsula .
Es importante que los estudiantes puedan comparar nimeros en contextos de la vida diaria. Se sugiere plantear situaciones
problema en las que se deban ordenar nimeros de menor a mayor o de mayor a menor.
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Ordenar nimeros utilizando la recta numérica. | F/A2ER

La recta numérica es una linea recta horizontal que tiene puntas de flecha en ambos extremos
para indicar que es infinita y, generalmente, esta graduada en partes iguales. En ella puedes
ubicar los numeros ordenados de menor a mayor; asi, los nimeros a la izquierda seran
menores que |os a la derecha.

Ejemplo: Ordena los siguientes nimeros en una recta numérica.

= B

Dibuja la recta y dividela en tramos de igual longitud. ( Comprensién lectora w

Lee la resolucion del

ejemplo y escribe en

tu cuaderno como se
ordenan numeros en

la recta numérica.

Compara los numeros y reconoce el nimero menor y el mayor.

150
156

Ubica estos nlmeros en la recta numérica.

< | | | | >
150 156

Compara los numeros restantes, 152 < 154, y ubicalos en la recta numérica.

N | | |
150 152 154 156

Unidad 1: Mi curso 45
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Orientaciones pedagdgicas

Lea con sus estudiantes la capsula respecto de como extraer informacion de la resolucion del ejemplo
propuesto y asi poder explicar como ordenar ndmeros en la recta numérica (OA 6, Lenguaje y Comunicacion).
Puede reforzar la construccion de la recta numérica pidiéndoles que ordenen distintos grupos de nimeros en diferentes rectas.




Tema 2: Comparacion y orden

n Observa la recta numérica y luego responde. CompPrENDER

Encierra con ‘ﬂ' los nUmeros mayores que 598.

©

b. Encierra con *’ los numeros menores que 598.

c. ¢;Cual es el nUmero menor que aparece en la recta? 596

d. ;Cual es el nUmero mayor que aparece en la recta”? 601

e Ubica cada grupo de numeros en la recta numeérica. ArLicar

a. 20 15 25 30 10 5

\

10 15 20 25 30

b.| 850 | | 550 || 400 | 500 | 450 | 800 |

300 350 400 450 500 550

Matematica 3° Basico
(@)}

v

(O]

@ c. 865 895 915 885 875 905

(@)

O = -

S

'6 865 875 885 895 905 915

(O

o

a

e d. 728 428 928 528 828 628

>

O = -
428 528 628 728 828 928

46 ?SANTILLANA

- Proyecto Saber Hacer
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Orientaciones pedagogicas

En la actividad ﬂ pida a los estudiantes justificar sus respuestas. Se espera que sean capaces de reconocer que en la recta
numérica todo nimero que se ubica a la izquierda de otro es menor que este.

Para facilitar el desarrollo de la actividad a soliciteles ordenar los nUmeros y que ubiquen el menor y el mayor, y que luego
completen el resto de los recuadros.
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Q Ubica los siguientes numeros en la recta numérica. ArLicar

a. 80 70 50 40 60 30

20 30 40 50 60

b. 115 155 195 135

215 175

70 80 90

95 115 135 155 175

nAnaIiza la siguiente situacién. AnaLizar

En la campana de reciclaje de un colegio, los dos cursos
que junten mas latas recibiran un premio. El 1° basico juntd
425 latas; el 2° basico, 375 latas; el 3° basico, 450 latas,

y el 4° basico, 400 latas.

a. Ordena las cantidades en la recta numérica.

Refuerza tus aprendizajes
ordenando nUmeros en
el siguiente link:

http://www.enlacesantillana.

cl/#/sh_mat3u1_orden

A

b. ¢Qué cursos recibiran un premio?

El 1° basico y el 3° basico.

425 450

SABER

Ordenar nimeros utilizando la recta numérica. | ;

CER

e ; El uso de la recta numérica te facilita el orden y la comparacién de nimeros?

Remarca tu respuesta y comenta con tus comparieros.

Si No

Unidad 1: Mi curso

/

Paginas
16y 17

47

Orientaciones pedagdgicas

En la actividad ﬂ solicite a los estudiantes determinar de cuanto en cuanto esta graduada la recta numérica. De este modo

podran aplicar el conteo para ubicar los nUmeros.

En la actividad n pidales que, una vez que ubiquen los puntajes en la recta numérica, encierren los dos nUmeros mayores y

expliquen por qué lo son.
Se sugiere realizar las actividades propuestas en el link de la capsula
comparacion y el orden de nimeros hasta el 1.000 y evaluar su comprension.

Recomiende trabajar las paginas 16 y 17 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido.

, Ya que asi los estudiantes podran reforzar la

y
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EP." v Evaluacion para el aprendizaje

En estas paginas resolveras de forma guiada un
sobre la comparacion de nimeros mediante el desarrollo
de la habilidad de reconocer.

A Desafio

Ana tiene estas tarjetas con nimeros.

g0QgE8a

¢ Cual es el nUmero menor de tres cifras que se puede formar con estas tarjetas?
Considera que solo se puede usar una vez cada tarjeta.

A. 125
B. 126
C.152
D. 162

Adaptado de TIMSS® 4° basico, Afio 2011.

Puedes acompafarme a para recordar

la comparacion de nimeros de tres cifras y asi, en

la pagina siguiente, resolver el a partir del
paso a paso de la habilidad de reconocer.

48 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Explique que la evaluacion para el aprendizaje EP# presenta un problema adaptado de un modelo de prueba Matemética
TIMSS y que mediante su resolucion se desarrollan habilidades cognitivas. Lea la pregunta en conjunto con sus estudiantes,
y luego pregunte qué es lo que creen que deben realizar.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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4| ¢ Como enfrentar el desafio?

m ¢ ;Qué observas en la situacion? Subraya en el desafio la informacion que
consideres importante para responder la pregunta.

w e ;Qué tienes que reconocer? Marca con un v.

El nimero de tres cifras que se puede formar con los digitos de
las tarjetas.

v’ | El menor nimero de tres cifras que se puede formar con los digitos
de las tarjetas.

El nUmero de tres cifras y con 1 centena que se puede formar con
los digitos de las tarjetas.

e Completa la tabla posicional con los digitos de las tarjetas que
correspondan.

Centenas | Decenas | Unidades

1° Encierra ©) (D) L)

el digito menor:; 3° Encierra
— 1 2 5 <—— el digito menor:
Do ¢ -
6 8
8 5

2° Encierra
el digito menor:

6 (28 5

I 0» o Reconoce el nimero que cumple con las caracteristicas del desafio.

L alk

* Entonces, ;cual es la alternativa correcta en el desafio?

La alternativa correctaesla A

Unidad 1: Mi curso

49
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Orientaciones pedagdgicas

Comente a sus estudiantes que en la seccidn | :Como enfrentar el desafio? | se resolvera el problema de manera guiada
utilizando los pasos de la habilidad cognitiva Reconocer que se explican en el desplegable.
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EPA Evaluacidén para el aprendizaje

A continuacién, podras resolver | Un nuevo desafio |

sobre la comparacién de niumeros. Recuerda los
pasos trabajados anteriormente para la habilidad
de reconocer.

aa
,v
T

»

/-[ Un nuevo desafio

¢ Cual es el nUmero mayor que se puede formar con tres digitos de las tarjetas sin repetirlos?

A. 975

B. 978

C. 985

D. 987

N
Ahora, [ Enfrenta el desafio |. Para ello, desarrolla
el paso a paso en la pagina siguiente. Recuerda
que puedes revisar el y el paso a
paso de la habilidad si lo necesitas.
50 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

En estas péaginas se continla el trabajo iniciado en las paginas anteriores (48 y 49) respecto de la habilidad cognitiva
Reconocer. El estudiante se enfrenta a relacionado con la pregunta anterior. Puede motivarlos a resolver el
desafio mediante lo que indican las mascotas del proyecto.

Se sugiere leer en conjunto el desplegable | Contenido | en el que se muestra un ejemplo del uso de la tabla posicional para
comparar nUmeros.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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4| Enfrenta el desafio

m * ;Qué observas en la situacion? Subraya en el desafio la informacion
que consideres importante para responder la pregunta.

w * ;Qué tienes que reconocer? Marca con un v.

El nimero de tres cifras que se puede formar con los digitos de
las tarjetas.

v’ | El mayor nimero de tres cifras que se puede formar con los digitos
de las tarjetas.

El nUmero de tres cifras y con 9 centenas que se puede formar con
los digitos de las tarjetas.

e Completa la tabla posicional con los digitos de las tarjetas que
correspondan.

Centenas | Decenas | Unidades

1° Encierra ©) (D) L)

el digito mayor: 3° Encierra el

—r— 9 8 7 <—— digito mayor:

2 8 5
2 5 1
1) &
2° Encierra
el digito mayor:

2(8)5 7 1

EL» o Reconoce el nimero mayor que se puede formar con tres digitos de
las tarjetas sin repetirlos.

S IDIE

e Entonces, ;cual es la alternativa correcta en el desafio?

La alternativa correctaesla D

Unidad 1: Mi curso

51

0
©
(%))
o
m
o
™
S
©
=
S
£
[
2
S
=

Guia Didactica Docente

Orientaciones pedagdgicas

este proceso.

El estudiante resolviendo el problema de manera guiada y siguiendo los pasos utilizados anteriormente.
Note que, en esta oportunidad, se guia la resolucion del desafio considerando una mayor autonomia de parte del alumno en




(VXTI LAEEY A  Evaluacion de proceso

Desarrolla las siguientes actividades para comprobar tus aprendizajes.

- Comparacion en la tabla posicional

n Observa la imagen y luego remarca la respuesta correcta en cada caso.

b. ¢Cual de los nifios tiene el niumero menor?
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"] Encierra el nimero mayor en cada caso.

Q
% a Ordena cada grupo de numeros de menor a mayor.
&)
o)
p a. 708,307,730, 370 b 307 < 370 < 703 < 730
Q
=
3
© b. 134, 431,341,143 b 134 < 143 < 341 < 431
QO
R
2 ] Escribe un ntimero menor y un nimero mayor que el dado en cada caso.
O) Respuesta variada. A continuacion se muestran ejemplos.
a. 8/0 < 888 < 890 b. 728 < 729 < 730
52 ?SANTILI.ANA

- Proyecto Saber Hacer
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Orientaciones pedagogicas

Las actividades propuestas en estas paginas evallan los aprendizajes de los estudiantes respecto de lo trabajado en el tema
acerca de la comparacion y orden de nimeros hasta el 1.000 (OA 3).
Adicionalmente, puede aplicar el Control 2 para evaluar de manera formativa los aprendizajes de este tema.
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SABER

Evaluar tus aprendizajes en el Tema 2. hﬁ\\;kp\

- Orden en la recta numérica

Ubica cada grupo de numeros en la recta numeérica.

450 550 750 350 650 250

250 350 450 550 650 750

625 669 647 636 658 680

625 636 647 658 669 680

Analiza la siguiente situacion.
En el curso de Radul, todos los meses juntan material reciclable. En marzo juntaron 770 kg
de papel, en abril, 800 kg y en mayo juntaron 780 kg.

Ordena las cantidades de papel en la recta numérica.

770 780 800

\ 4

A

¢ En qué mes recolectaron mas papel? Y en cual menos?

En abril recolectaron mas papel y en marzo menos.

Reflexiona sobre tu proceso de aprendizaje y responde.

¢, Coémo crees que podrias superar las dificultades al resolver las actividades?
Marca con un v.

Practicando mas. Preguntando en clases.
Concentrandote al trabajar.

Oftra:

Unidad 1: Mi curso 58
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Orientaciones pedagogicas

Pida a los estudiantes que reflexionen acerca de su trabajo y que identifiguen el o los contenidos que deben reforzar para
comprender de mejor manera lo estudiado y propongan las estrategias que pueden desarrollar para superar las dificultades.
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(VX T-XE oYM Evaluacion inicial

Tema

3 Adicion y sustraccion

En este tema trabajaréas la adicion y la sustraccion de nimeros hasta
el 1.000 para aplicarlas en la resolucion de problemas relacionados
con este ambito numérico.

Observa la imagen y lee el texto para realizar las actividades de la pagina 55.

Vamos a la biblioteca

Junto con mi curso realizamos una visita a la biblioteca de nuestra ciudad. Esta salida
fue una entretenida manera de viajar por el mundo de los libros. Pude observar imagenes,
leer historias y conocer a interesantes personajes.

A través de la lectura pude viajar con mi imaginacion y experimentar distintas aventuras
desde un mismo lugar.

iMotivate a visitar la biblioteca de tu ciudad! Asi podras descubrir los variados tesoros
que guarda, como libros, fotografias, mapas, revistas, diarios,
musica, entre otros.

Del total de
Teniamos cuentos, quitaré 24
40 cuentosy \ para prestarlos a
hoy agregaré ‘ los estudiantes de
18 cuentos ,.-i tercero bdsico.

nuevos.

biblioteca: edificio o
habitaciéon donde hay
muchos libros para
que puedan leerse

0 consultarse.

Trabaja con la imagen

* ¢Qué caracteristicas
aprecias en la biblioteca
de la imagen?

* ;La biblioteca de la imagen
se asemeja a la de tu
colegio?, ipor qué?

&

54 %> SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Comente a sus estudiantes que en el Tema 3, Adicidn y sustraccion, aprenderan a resolver adiciones y sustracciones de
numeros hasta el 1.000 aplicando variadas estrategias para resolver problemas que involucran estas operaciones (OA 6).

Para garantizar la comprension del texto presentado, utilice el contenido de la capsula [EEEE75T, en la que se proporciona el
significado de la palabra “biblioteca”, y comente acerca de la importancia de asistir habitualmente a este lugar para encontrar

informacion, elegir libros, estudiar o trabajar (OA 6y 11, Lenguaje y Comunicacion).

Lea con sus estudiantes las preguntas planteadas en la capsula y pidales que describan la biblioteca de su

colegio y comenten las diversas actividades que han desarrollado en ella.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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Evaluar tus conocimientos para el Tema 3.

ﬁl'\
n ¢Habra mas o menos cuentos en la biblioteca cuando agregue los 18 cuentos

nuevos? Marca con un v y luego justifica.

d

\‘/  Mas Justificacion: Porgue se suma una cantidad al total.

.

—

W, Menos

Y,

.

a ¢ Cuantos libros de cuentos habra en total? Completa.

410 Respuesta: _Habra 58 libros.

5 8

(] ¢Habra mas o menos cuentos en la biblioteca cuando quite los cuentos
que prestara a los estudiantes de 3° basico?

\_/ Mas Justificacion: Porque se resta una cantidad al total.

"// ) \\‘
\\}( ) Menos

ﬂ ¢ Cuéntos libros de cuentos quedaran del total que habia? Completa.

D |u

5 8 Respuesta: Quedaran 34 libros.
4R
"/ 2 4

3 4

Reflexiona sobre lo que sabes y responde.
a ¢ Qué actividad calificarias bajo los siguientes conceptos? Escribe su numero.

Guia Didactica Docente H Matematica 3° Basico

La actividad mas facil. » ( J La actividad mas dificil. » (

. .

Unidad 1: Mi curso 55

Orientaciones pedagdgicas

Explique a sus estudiantes que la seccion Reflexiona sobre lo que sabes y responde proporciona una instancia para que
evallen el desarrollo de las actividades identificando aquella que les parecié mas facil y aquella que encontraron mas dificil.
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Tema 3: Adicion y sustraccion

=

Algoritmos de la adicion
 Explora_

En el kiosco saludable de un colegio, los precios de algunos productos son los que se muestran
a continuacion.

e Se quiere comprar una ensalada, un yogur y una manzana. ¢ Qué puedes hacer para
calcular el total que se debe pagar por estos productos? Explica.

Sumar los precios de los productos.

e Completa con la operacion que debes resolver para calcular el total por la compra realizada.

c|pb|u
o | 2| o | Prcode <8y
) ; Los términos de una
1 9 2 | b Precio de % ] adicién son:
. 10 + 20 = 30
+ 1 5 6 | b Preciode i ——
Sumandos Suma
2 o total

e ; Como resolverias esta operacion? Explica tu estrategia.

Sumando los digitos ubicados en la misma posicion.

56 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Antes de desarrollar las actividades de la seccion (=555, pregunte a los estudiantes qué entienden por comida saludable. En
esta seccién se presenta una situacion en la que se debe calcular el total de una compra, y puede presentar una boleta con el
detalle de los productos comprados. Recuerde la operacidon matematica asociada a la situacion presentada: la adicion.

Utilice el contenido de la capsula para que los estudiantes identifiquen en la situaciéon problema planteada cuéles
son los sumandos y a qué corresponde el total.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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SABER

Aplicar algoritmos para resolver adiciones con reserva y sin reserva. | Jxtp

Puedes resolver una adicion aplicando una secuencia ordenada de pasos llamada
algoritmo.

e Algoritmo por descomposicion: descompones los sumandos y sumas segun
el valor posicional. Luego, compones la suma.

Ejemplo: Observa los precios de los productos presentados en la seccion

> yun'?

2 1 5 2000 + 10 + | b Al sumar es importante
gue siempre sumes
+| 7 5 0 + 700 + B0 + O las cantidades ubicadas
en la misma posicion
9 6 5 900 + 60 + 5 y comiences por
las unidades.

Se deben pagar $ 965

e Algoritmo abreviado: sumas los digitos ubicados en la misma posicion.

Ejemplo: Resuelve la siguiente adicion:

316 + 482 = ?
6U+2U=8U 1D+8D=9D 3C+4C=7C
l ! !
c 10|
3 1 6 3 1 6 8 1 6
+| 4 8 2 +| 4 8 2 +| 4 8 2
8 9 8 7 9 8

Unidad 1: Mi curso 57
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Orientaciones pedagdgicas

Haga notar que el algoritmo por descomposicion se debe trabajar segun el valor posicional de cada digito y no apelando a otro
tipo de descomposicion, ya que en ese caso se estaria utilizando otra estrategia.
Invite a los estudiantes a leer la aplicacion de ambos algoritmos vy, para facilitar su comprension, destaque el contenido de la

capsula
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Tema 3: Adicion y sustraccion

Cuando resuelves una adicion y en una posicion la suma es mayor que 9, estas resolviendo
una adicién con reserva. Para calcular su resultado, debes reagrupar y sumar una cantidad
en la posicion inmediatamente superior (decena o centena).

Ejemplo: Aplica el algoritmo por descomposicién para resolver la siguiente adicion.

Suma los valores ubicados en la misma posicion y reagrupa las sumas que son mayores
0 iguales que 10 en las unidades o que 100 en las decenas.

| 50+ 30110 )—> 110=(09+ 10)

500 + [80) + 4

—>
+ 1138 2 |— + 10 + \380) + 2
H

700 + 10 + 6

Entonces, 584 + 132 = 716

58 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Para verificar si los estudiantes comprenden el algoritmo por descomposicion, pidales que verbalicen este procedimiento paso
a paso y que expliquen con sus palabras en qué consiste. Asi podra detectar las dificultades que tienen.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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Aplicar algoritmos para resolver adiciones con reserva y sin reserva.

Ejemplo: El 3° basico fue de visita al parque, como se muestra en la imagen.

visitaron el parque el dia

La semana
pasada, 209 personas

viernes; 242 personas el

\ sébado, y el domingo
vinieron 365.

¢ Cuantas personas visitaron el parque en los tres dias?

Escribe la adicion que permite calcular el total de visitantes.

[209 + 242 + 365 }

Aplica el algoritmo abreviado para resolver la adicion.

9uU+2U+5U=16U 1D+0D+4D+6D=11D

=+ =@+@

d

(@)
U_L

1
0
2 10| 9 2 | 0| 9
2 |4 12| | — | 2] 4]2
+ 3|6 |5 + 3|6 |5

6 1| 6

T (I

En los tres dias visitaron 816 personas el parque.

Unidad 1: Mi curso

En una adicion puede
haber reserva en una
0 mas cifras.

SABER

HACER

[1C+QC+QC+SC=

1 1

2 0] 9

2 4 2
+| 3 6 5

8 1 6

1

59
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Orientaciones pedagdgicas

Lea el ejemplo junto con los estudiantes y pidales que comuniquen lo que observan en la ilustracion, e invitelos a comentar
acerca de la importancia de colaborar en la conservacion del patrimonio natural y cultural de Chile. En la resolucion de la

adicion se sugiere explicar paso a paso el algoritmo abreviado representado.

Para complementar la informacion de la capsula I, puede mostrarles algunos ejemplos de adicion en los que haya

reserva en mas de una cifra.
Finalmente, pidales comparar los algoritmos estudiados y explicar sus diferencias.
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Tema 3: Adicion y sustracciéon

n Resuelve las adiciones utilizando el algoritmo por descomposicion. ArLicar

a c|p|u

5 1 |— 800 @ + 50 + 1
+ 1 4 7 | —> 100 | + 40 + 7
9 9 8 |¢«— 900 | + 90 + 8

b C | D | U 100 10
3 9 |— 600 | + 30 + 9
+| 2 7 4 | —> 200 | + 70 + 4
9 1 3 | ¢«— 900 | + 10 + 3

a. 1 c. 100
4 0 8 7 4 6 1 9 9
+| 5 9 1 2 3 7 +| 3 5 8
9 9 9 9 8 3 5 5 7
eAnaIiza la siguiente adicion y determina los valores de A, o y W. AnaLizar
Srewr A O *%
@ A A = - .
+ W . A 3 5 2
7 8 6
60 ?SANTILLANA

-

Orientaciones pedagogicas

Guie la actividad ﬂ pidiendo a los estudiantes identificar la accion que representan las flechas en los ejercicios. Esto facilitara
la resolucion y puede garantizar el logro de la actividad.

En la actividad G solicite comprobar sus resultados aplicando el algoritmo por descomposicion. Luego, pidales comentar
junto con sus compafieros los errores cometidos y explicar cémo los corrigieron.

En la actividad ﬂ refuerce el algoritmo abreviado y explique que mediante esta estrategia de resolucion podran determinar el
valor de los simbolos presentados.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana



© Santillana - Proyecto Saber Hacer

Aplicar algoritmos para resolver adiciones con reserva y sin reserva. | FA2ER

ﬂ Resuelve los siguientes problemas. AnaLizar

a. En una libreria compraron este mes 560 cuadernos con tapa azul y 198 con tapas
de otros colores. ¢ Cuantos cuadernos se compraron?

oo &
@ (00 O

Respuesta: Se€ compraron 758 cuadernos.

b. En una bodega se necesita almacenar 234 botellas de bebida, 345 botellas de jugo
y 156 botellas de agua mineral. Si la bodega tiene capacidad para 800 botellas,
;alcanzan a guardarse todas las botellas?, ¢por qué?

~Nf= o =
wlo s~ w =
[ [ONGIES

Respuesta: Si, ya que hay 735 botellas.

c. A una funcién de cine asistieron 468 personas el sabado y 497 el domingo.
¢, Cuantas personas, en total, asistieron durante los dos dias?

11
4 6 8
+497
9 6 5
Respuesta: Asistieron 965 personas.
e ;Qué algoritmo de la adicion usaste para resolver los problemas? Marca con T
un ¢y explicale a un compariero o companera como lo aplicaste. .
) L ) ) Paginas
Algoritmo por descomposicion. Algoritmo abreviado. 18y 19
Unidad 1: Mi curso 61
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Orientaciones pedagdgicas

En la actividad ﬂ refuerce la estrategia de los 4 pasos para la resolucion de problemas. Puede pedir a los estudiantes que
destaquen los datos, que subrayen la pregunta, que especifiquen el algoritmo de la adicion que aplicaran en la resolucion, que
resuelvan la adicion, que comprueben su resultado y escriban la respuesta del problema.

Recomiende trabajar las paginas 18 y 19 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido.
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Tema 3: Adicion y sustraccion

Algoritmos de la sustraccion
 Explora_

La abuela de Daniela les mostrd su coleccion de estampillas a ella 'y a su hermano.

Tengo
476 estampillas de
\ Chile y 215 estampillas

de otros pafses. [ ForRMACION CIUD;’-\D/-\\I;’-\%)

Al dirigirte a un adulto,
demuestra una actitud
de respeto. Manifiesta
atencién y empatia

al escucharlo.

e ;Qué puedes hacer para calcular cuantas mas estampillas de Chile que de otros paises
tiene la abuela de Daniela? Explica.

Calcular la diferencia entre la cantidad de estampillas de Chile y la de otros paises.

e Completa con la operacion que debes resolver para calcular cuantas mas estampillas
de Chile que de otros paises tiene la abuela de Daniela.

c|bp|u
4 7 6 | P Estampillas de Chile.

- 2 1 5 | b Estampillas de otros paises.

e ; Como resolverias esta operacion? Explica tu estrategia.

Restar los digitos ubicados en la misma posicion.

&

62 S, SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

importancia de mantener una actitud respetuosa con todas las personas y con el entorno (OA 12, Historia,
Geografia y Ciencias Sociales). Luego, pidales que den ejemplos de actitudes y acciones concretas en su
entorno que reflejen valores y virtudes ciudadanas.

Soliciteles responder las preguntas propuestas, y luego compartir sus respuestas. De este modo podra evaluar las estrategias
que proponen y si son posibles de aplicar.

En la situacién planteada en la seccién (2050 promueva un aprendizaje integral comentando acerca de la ?

- Proyecto Saber Hacer
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SABER

Aplicar algoritmos para resolver sustracciones con canje y sin canje. | a3ir

Para calcular la diferencia entre dos cantidades, puedes plantear una sustraccion y aplicar
un algoritmo para resolverla. En una sustraccion siempre debes restar al primer término los
digitos que ocupan la misma posicion en el segundo y comenzar por las unidades.

e Algoritmo por descomposicion: descompones los términos de la sustraccion y restas
segun el valor posicional. Luego, compones la resta.

Ejemplo: Raquel lee un libro de 786 paginas. Camila lee un libro que tiene 265 paginas
menos que el de Raquel.  Cuantas paginas tiene el libro de Camila?

Escribe la sustraccion que permite calcular el total de paginas del libro de Camila.
786 — 265

Aplica el algoritmo por descomposicién para resolver la sustraccion.

C D) U
7 8 6 700 + 80 + 6 Descompdn
segun el valor
- 2 6 5 2000 + 60 @ + "
posicional.
Resta segun el valor posicional y luego compdn el resultado.
C D) U
7 8 6 700 + 80 + 6
- 2 6 5 - 200 + 60 + 5
5 2 1 500 + 20 + 1
El libro de Camila tiene 521 paginas.
Unidad 1: Mi curso 63
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Orientaciones pedagogicas

Invite a los estudiantes a leer el ejemplo propuesto y a explicar con sus palabras cada paso de la resolucion. Pidales que
lo relacionen con el contenido de la seccion
algoritmo por descomposicion para la sustraccion.

. Se sugiere plantear mas ejemplos para asegurar la comprension del
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Tema 3: Adicion y sustraccion

e Algoritmo abreviado: restas los digitos ubicados en la misma posicién.

Ejemplo: Resuelve la siguiente sustraccion:

576 -302 = ?
6U-2U = 4U 7D-0D=7D 5C-3C=2C
l l J
o 1o U
5 7|6 5 7|6 5 7|6
slole |l T lslolel T a0l

4 7 | 4 o | 7| 4

Cuando resuelves una sustraccion y en una posicion el digito del minuendo es menor que el
del sustraendo, estas resolviendo una sustraccién con canje. Para calcular su resultado
debes reagrupar la cifra de la izquierda y hacer el canje en la posicion inmediatamente inferior
(hacia la derecha).

Ejemplo: Observa los precios de algunos productos.

Los términos de una
sustraccién son:

Minuendo

10-4=6-—Restao

diferencia
Sustraendo
¢ Cuanto menos cuesta un paquete de galletas que un jugo?
64 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Puede utilizar material multibase para facilitar la comprension y la aplicacion de los algoritmos de la sustraccion, ya que es
posible representar claramente las centenas, decenas y unidades que permiten realizar los célculos e identificar cada valor

posicional.
Para reconocer los términos de una sustraccién y facilitar la comprensién del contenido de la seccion (122155, puede utilizar el

ejemplo de la capsula [0

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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Aplicar algoritmos para resolver sustracciones con canje y sin canje. flﬁ\B(;

Escribe la sustraccion que permite calcular la diferencia entre los precios de un jugo y
un paqguete de galletas.

428 - 137

Aplica el algoritmo por descomposicién para resolver la sustraccion.

[400=300+100J [100+20=620

4 | 2 | 8 —> ‘=400 + 20 + 8
-1 ]3| 7|— - 100 + 3 + 7
2 9 1 200 + 90 + 1

Un paquete de galletas cuesta $ 291 menos que un jugo.

Ejemplo: Aplica el algoritmo abreviado para resolver la siguiente sustraccion.

614-273="7

Q
©
(%))
oY
m
o
™
@
©
o
&
o
S
=

Resta los valores ubicados en la misma posicion, reagrupa y haz el canje cuando corresponda.

[6C=@+10D] ‘10D+1D=’
L, |

H
—h

9

5 11 S

3
Resta los niumeros que correspondan a

/6/ / 4 a la misma posicién. 3

- 2 7 3 4U-3U=1U 3
O

3 4 1 11D-7D=4D %
5C-2C=3C S

O

Entonces, 614 - 273 = 341

Unidad 1: Mi curso 65

Orientaciones pedagdgicas

Compare ambos algoritmos de resolucion y pida a los estudiantes establecer semejanzas y diferencias entre ellos. Haga
hincapié en cémo realizar el canje en ambos procedimientos. Puede utilizar material multibase para efectuar los célculos y tener
la claridad de cada valor posicional cuando se lleve a cabo el canje.
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Tema 3: Adicion y sustracciéon

n Resuelve las sustracciones aplicando el algoritmo por descomposicion. ArLicar

600 + 90 + 8

400 + 50 + 2

[

200 + 40 + 6

600 100 10

AR ARV 4

500 + 30 + 3

+

[

100 + 70 + 7

e Resuelve las sustracciones aplicando el algoritmo abreviado. ArLicar

a. b. 6 10 c. 8 1 12
3 | 5|5 Farar; FAVAE
-1 3 0 1 - 1 6 8 - 4 3 7
5 | 5 | 4 6 | 0| 2 4 | 9| 2
a Completa las siguientes sustracciones con los digitos que faltan. Anavizar
a. IR O Cc [ D | U S Cc (D | U
4 5 8 9 7 6 6 7
14l o0 -4 2 1 -l s | 7|2
3 1 8 5 5 5 3 0 1
66 & anmiana

Orientaciones pedagogicas

En la actividad ﬂ refuerce la composicion y la descomposicion aditiva antes de pedir a los estudiantes realizar el célculo
aplicando el algoritmo. Puede permitirles apoyar la resolucion utilizando material multibase.

Para la revision de la actividad puede proponerles comprobar sus resultados aplicando el algoritmo por descomposicion.
Pregunteles qué errores cometieron y cémo los corrigieron.

Haga notar que las sustracciones de la actividad a son sin canje; instelos a aplicar el algoritmo abreviado para determinar los
digitos que faltan.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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R

Aplicar algoritmos para resolver sustracciones con canje y sin canje. i‘|/\3| R

n Resuelve los siguientes problemas. AnavLizar

a. Una empresa utiliza camionetas y camiones para transportar sus productos a
distintas partes del pais. Si tiene 893 vehiculos en total, de los cuales 254 son

camionetas, j,cuantos son camiones?
8 13
8 93
- 254
T 639

Respuesta: 639 son camiones.

b. Sara gan6 455 puntos en un juego. Si luego perdié 157 de los puntos ganados,
;cuantos puntos lleva hasta el momento Sara?

4
—

5

/5
7
8

3
A
1
298

- 157
9

Respuesta: Lleva 298 puntos.

c. Raquel llevé al gimnasio una botella con 800 mL de agua. Si antes de comenzar
la rutina de ejercicios tomdé 275 mL, ¢,cuanta agua le queda en la botella?

7 10
004
- 275
525

Respuesta; Le quedan 525 mL de agua.

¢ ; Qué algoritmo usas con mayor frecuencia para resolver una sustraccion?
Escribe su nombre vy justifica tu eleccion.

Algoritmo
o » Paginas
Justificacion: 20y 21
Unidad 1: Mi curso 67

, , , N

Orientaciones pedagdgicas
En la actividad ﬂ refuerce la estrategia de los 4 pasos para la resolucion de problemas. Puede pedir a los estudiantes que
destaquen los datos, que subrayen la pregunta, que especifiquen el algoritmo de la sustracciéon que aplicaran en la resolucion,
que resuelvan la sustraccion, que comprueben su resultado y escriban la respuesta del problema.

. . . . m . fue,
Se sugiere complementar con la Ficha 5 de refuerzo el trabajo realizado y utilizar el material de apoyo a la "'\
diversificacion de la ensefianza, que corresponde a la Ficha 5 Avanza. >//<
Recomiende trabajar las paginas 20 y 21 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido. excelencia
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Tema 3: Adicion y sustraccion

Propiedades de la adicién
 Explora |

Sofia e Ignacio deben pintar del mismo color aquellas tarjetas cuya suma sea igual.

¢ Resuelve las adiciones de las tarjetas y escribe su resultado.

132 +481 b» 613 841 +129 © 970
481+132 » 613 347 +118 » 465
129 +841 » 970 118 + 347 » 465

e Pinta del mismo color en la imagen las tarjetas con las adiciones de igual resultado.

e ;En qué se parecen las parejas de adiciones que pintaste del mismo color?,
¢y en qué se diferencian?

Tienen los mismos sumandos pero en diferente orden.

638 ?SANTILI.ANA

Orientaciones pedagogicas

Pida a los estudiantes trabajar en parejas en la seccién (1150, Cada integrante elige una de las columnas con las tarjetas
y resuelve las operaciones que aparecen en ellas. Luego comparan sus resultados y establecen diferencias y semejanzas en
aquellas operaciones en las que se obtuvo el mismo resultado.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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Ve

SABER
FIACER

Comprender las propiedades de la adicion.

Algunas de las propiedades de la adicién son las siguientes:

¢ Propiedad conmutativa: no importa el orden en que sumes dos cantidades, ya que
la suma o el total sigue siendo el mismo. Por ejemplo: 300 + 100 = 100 + 300.

e Propiedad asociativa: al sumar tres o0 mas cantidades, su resultado es independiente
de cémo agrupes los sumandos, ya que obtienes la misma suma o total. Por ejemplo:
200 + (300 + 100) = (200 + 300) + 100.

Ejemplo: Observa la siguiente situacion.

Ese es el
precio de los ldpices
de colores.

el precio del

bloc de dibujo.

¢ @ pagara distinta o igual cantidad en cada caso?, jpor qué?

Segun el orden en que el cajero marco los productos, tienes lo siguiente:

[N » $520 + $380 = $ 900 FeEE » $380 + $520 = $ 900
En cada caso, @ pagara la misma cantidad, ya que la adicion es conmutativa.
Ejemplo: Resuelve y comprueba la propiedad asociativa de la adicién.

(423 + 214) + 245 = 423 + (214 + 245)

637 + 245 =423 + 459
882 = 882

Unidad 1: Mi curso 69
~N
Orientaciones pedagdgicas
Lea junto con los estudiantes las propiedades detalladas en la seccion . Puede plantear mas ejemplos para asegurar su
comprension.
En el primer ejemplo, pregunteles en qué se diferencian las situaciones que se presentan. Pidales explicar cémo calculara el
cajero el total de la compra en cada caso. Incentivelos a compartir sus respuestas, ya que asi podra notar si comprenden que
para efectuar este calculo deben resolver una adicion en cada caso.
En el segundo ejemplo explique que las flechas indican cuales son los numeros que tienen que sumar; deben comprender
que el uso de paréntesis en la aplicacion de la propiedad asociativa indica el orden en que se resuelven las adiciones, es decir,
\_ representa como se han agrupado los sumandos. )
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Tema 3: Adicion y sustraccion

n Escribe el nombre de la propiedad aplicada en cada caso. Reconocer
a. 287 + (326 + 144) = (287 + 326) + 144 Asociativa
b. 328 + 124 = 124 + 328 Conmutativa

a Reescribe cada operacién aplicando la propiedad correspondiente.
Luego, resuélvelas. ArLicar

a. 536 + 25 + 247 = 808 c. 805+115= 920

536 + 25 + 247

Ny 805 + 115 = 115 + 805
561 + 247 920 = 920
N Y
808
b. 358 +583 = 941 d. 502 + 205+ 250 = 957

502 + 205 + 250

358 + 583 = 583 + 358 N J
o4 = oM 707 + 250
N/
957

a Ubica paréntesis entre los sumandos de tal forma que se obtenga la igualdad
indicada. AnaLizar

a. 360 + 125 + 484 = 360 + 609 c. 555 +45 + 133 =600 + 133
360 + (125 + 484) (555 + 45) + 133
b. 149 + 111 + 237 = 149 + 348 d. 272 + 88 + 106 = 360 + 106
149 + (111 + 237) (272 + 88) + 106
70 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

En la actividad ﬂ ada a los estudiantes justificar su respuesta en cada caso y presentar un ejemplo para cada propiedad.
y Q solicite a sus estudiantes aplicar uno de los algoritmos de la adicién estudiados. Para ello, refuerce
la descomposicion aditiva. De este modo evitara que la comprension de los algoritmos sea una dificultad en la aplicacion de las

En las actividades

propiedades. Luego, pidales comparar sus resultados con un compafero y corregir Si es necesario.

- Proyecto Saber Hacer
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Comprender las propiedades de la adicion. | SAZER

R

ﬂ Utiliza las propiedades de la adicion para resolver los siguientes problemas. AnavLizar

a. Sabiendo que 100 + 50 = 150, ;,coémo puedes calcular el resultado de 144 + 507

Respuesta: El resultado es 194. Se calcula aplicando las propiedades de la adicién.

44 + (100 + 50) = 44 + 150 = 194

b. Andrea compré un llavero de $ 299 y una revista de $ 569, y calculo el total que
debe pagar asi: 299 + 569. Pablo compré los mismos productos, pero calculd
el total asi: 569 + 299. ;Cuanto pagara cada uno por su compra?

299 + 569 = 569 + 299 = 868

Respuesta: Cada uno pagara $ 868.

c. Julia entrega asesoria via telefénica a las personas que tienen problemas con su
conexion a Internet. La siguiente tabla muestra los llamados recibidos por Julia

en tres semanas:

Cantidad de llamados recibidos por Julia

Semana 1

Semana 2

Semana 3

L 166

142

153 J

¢, Cuantos llamados recibié Julia en las tres semanas?

e ; Te facilita los célculos la aplicacion de las propiedades de la adicion?

Remarca tu respuesta y comenta con tus comparieros.

Unidad 1: Mi curso

Paginas
22y 23

71
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Orientaciones pedagdgicas

En la actividad ﬂ puede preguntar a los estudiantes cudl de las propiedades de la adicion aplicaron en la resolucion de cada

problema. También puede pedirles que creen una situacion que se pueda representar con cada propiedad.
Recomiende trabajar las paginas 22 y 23 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido.
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Tema 3: Adicion y sustraccion

Relacidén entre la adicion y la sustraccion
 Explora |

Fabian esta jugando con rectangulos numéricos, como se muestra en la siguiente imagen:

e ;COmo se relacionan los numeros de los rectangulos? Completa.

114 + 412 = 526

¢ ; Qué otras operaciones puede plantear B utilizando los tres niumeros? Completa.

114 + 412 = 526

412 +114 =526

. » Familia de
526 — 114 =412 operaciones

526 -412=114

&

72 S, SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Para facilitar la comprensién de la situacion presentada en la seccién (20550, muestre a los estudiantes tres tarjetas con los
numeros 114, 412 y 526 y los signos +, —, = y pidales que las utilicen para representar diferentes operaciones. Con el fin de
afianzar la relacion entre la adicion y la sustraccion, propéngales repetir esta actividad con otros trios de nimeros.

- Proyecto Saber Hacer
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Comprender la relacion entre la adicion y la sustraccion. | f{A2ER

La adicién y la sustraccion se relacionan de manera inversa. Por esto se tiene que:
e con una adicién puedes comprobar el resultado de una sustraccion.

e con una sustraccion puedes comprobar el resultado de una adicién.

Ejemplo: Resuelve las siguientes operaciones y luego comprueba su resultado.

383 + 407 790 - 216
1 8 110
3 8 | 3 7 9 0
+ 40| 7 2116
7 9 0 5 7 4
8 10 1
7 /9/ /a/ 5 7 | 4
4]0 |7 2 11| 6
3|8 3 71910
8 10 1
7 9 2 |16
-1 3| 8|3 + 51 7| a4
4 0 7 7 9 0
Unidad 1: Mi curso 78
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Orientaciones pedagdgicas

Desarrolle paso a paso el ejemplo propuesto. Para ello, explique a los estudiantes que la adicion y la sustraccion son
operaciones inversas porgue con una sustraccion pueden calcular un sumando en una adicion y si conocen la diferencia entre
dos numeros y el sustraendo, el valor del minuendo lo pueden calcular con una adicion.
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Tema 3: Adicion y sustracciéon

n Escribe la familia de operaciones que se representan en los siguientes diagramas.

APLICAR
a. 171 281 b- 700
452 587 113
171 + 281 = 452 587 + 113 = 700
281 + 171 = 452 113 + 587 = 700
452 - 281 = 171 700 - 587 = 113
452 - 171 = 281 700 - 113 = 587

a Resuelve cada operacion y luego comprueba su resultado. ArLicar

1 1 7 9 10
c | DU
[, AL
+| 2 1 9 - 2 1 9
8 0 0 5 8 1
b. 5 15 1
C D) U C D U
yavs T
4
- 1 2 9 + 1 2 9
7 3 6 8 6 5
74 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Para facilitar el planteamiento de las operaciones relacionadas en la actividad ﬂ inste a sus estudiantes a explicar como se
relaciona el nUmero mayor de los diagramas con los otros dos.

En la actividad a pidales comparar sus resultados con los de un compariero y comentar si al plantear la operacion de
comprobacion se pueden ordenar de igual o de distinta manera los términos involucrados.

- Proyecto Saber Hacer
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SABER

Comprender la relacion entre la adicion y la sustraccion. II/AX(QE\Q

eAnaIiza la siguiente situacion. AnaLizar
Moénica escribid tres nUmeros en tarjetas, como se muestra en la imagen.

a. Escribe una adicion y una sustraccion con los numeros de las tarjetas.

345 + 264 = 609

609 - 345 = 264

b. Comprueba el resultado de las operaciones escritas en la actividad a.

Comprobacioén de la adicion: Comprobacién de la sustraccion:

s | 1

c | o | u
//9 2 6 4

(-)| 2 6 4 + )| 8 4 5

e ;Cual crees que es la utilidad de la “familia de operaciones” al resolver una
adicion o una sustraccion?

Unidad 1: Mi curso

Bu

Paginas
24y 25

75
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Orientaciones pedagdgicas

En la actividad Q solicite a los estudiantes encerrar el nimero mayor de las tarjetas y dibujar un diagrama que relacione este

ndmero con los otros dos.

Recomiende trabajar las paginas 24 y 25 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido.
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Tema 3: Adicion y sustracciéon

Operaciones combinadas
 Explora |

Manuel y su papa compraron algunas frutas en la feria.

Lleva
1kgde manzanasy
1 kg de platanos.

e Escribe el valor de los productos que llevan Manuel y su papa.

@ > $ 255 @ > $ 580

e ;Cual es el total que deben pagar por los productos que llevan? Completa.
v v

‘$255 ‘+‘$580 ‘=‘$ 835 ‘

e ; Cuanto dinero recibiran de vuelto por la compra? Completa.

Pago realizado | Total de la compra

v v

$900 - (/$ 255 \+ /$ 580 )

$900 - ‘$ 835 ‘

so5

&

76 & SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

En la situacién de la seccién (=555 pida a los estudiantes identificar las operaciones que se deben resolver para calcular el
total de la compra y la cantidad recibida como vuelto y explicar cdmo las resolverian. Guielos de modo que reconozcan que
primero se resuelve la operacion del paréntesis, y luego la sustraccion.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana



© Santillana - Proyecto Saber Hacer

SABER

Resolver operaciones combinadas de adicion y sustraccion. | 7ader

Una operacion que presenta adiciones y sustracciones recibe el nombre de operacion
combinada, y para resolverla, debes considerar lo siguiente:

e En primer lugar, se deben resolver las operaciones que estan entre paréntesis ().
* | uego, las demas operaciones segun el orden de aparicion de izquierda a derecha.

Ejemplo: Resuelve la siguiente operacién combinada:

(687 — 405) + (847 - 777)

VSN

282 + 70
NS
352

Ejemplo: Paula tenia $ 250 en su alcancia. Si un dia guardé $ 570 y al otro dia tuvo que
sacar $ 310, ¢ cuanto dinero quedd en la alcancia?

Paula tenia $ 250 en su alcancia.
Si un dia guardé $ 570 y al otro dia
tuvo que sacar $ 310, ¢cuanto
dinero quedo en la alcancia?

Destaca los datos del problema.

Escribe la operacion combinada. 250 + 570 - 310
Resuelve la adicion. 820 | —-310
Resuelve la sustraccion. 510

En la alcancia quedaron $ 510

Unidad 1: Mi curso v
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Guia Didactica Docente

Orientaciones pedagogicas

En los ejemplos propuestos pida a los estudiantes utilizar las flechas para indicar qué operacion se esté resolviendo y
relacionelo con la prioridad de las operaciones mostradas en la seccion . Luego, invitelos a intercambiar con un
companero su resolucion y a explicar como este resolvio la operacion.
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Tema 3: Adicion y sustraccion

n Completa con los nimeros que faltan en cada operacién combinada. ArLicar

a. 957 -256+ 108 c. (974-512)+ 528
701 + 108 462 + 528

\/ \/ \/ \/ ( Comprensioén lectora w

Escribe en tu cuaderno el
809 990 orden de las operaciones

que resolviste en cada

gjercicio. Esto te ayudara

b. (676 +321)-417 d. 270+ 722-322 al momento de estudiar.
\ Y/ \ Y/
997 - 417 992 - 322
\ Y/ \ Y/
580 670

a Resuelve las siguientes operaciones combinadas. ArLicar

a. (358 +121)—(124 + 289) c. 936-519 + 684 — 287
936 - 519 + 684 - 287
(358 + 121) — (124 + 289) A
N A4 417 + 684 — 287
479 - 413 N/
1101 — 287
66 N4
814
b. 564 + 210 - 423 + 317 d. (768-352) + (296 + 127)
564 + 210 — 423 + 317
\VARA (768 + 352) + (296 + 127)
774 — 423 + 317 AN \NA
N M6+ 423
351 + 317
N4 839
668
78 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Lea con sus estudiantes la capsula respecto de como extraer informacién de la resolucion de los ejercicios
combinados de la actividad ﬂ y asi poder explicar la prioridad de las operaciones (OA 6, Lenguaje y Comunicacion).

En la actividad e explique a los estudiantes qué significa resolver las operaciones de izquierda a derecha. Pidales registrar las
flechas para indicar los nUmeros que estan operando. Haga notar que cuando hay mas de un paréntesis, su prioridad también
es de izquierda a derecha.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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Resolver operaciones combinadas de adicién y sustraccion. | FA2ER

Q Resuelve los siguientes problemas. AnaLizar

a. En una granja se recolectan aproximadamente 500 huevos en una semana.
De esos huevos, 255 se venden, 165 se utilizan para hacer postres y los demas
generalmente se quiebran. ;,Cuantos huevos se quiebran?

500 — (255 + 165)

N

500 - 420

NV
80

Respuesta: Se quiebran 80 huevos.

b. El ano pasado, en un colegio habia 483 hombres y 465 mujeres. Este ano hay, en

total, 945 estudiantes, de los cuales 478 son mujeres. ¢ Cuantos hombres menos o
hay este aflo que el anterior? %
Sav

m

483 — (945 + 478) &

N4 S

483 - 467 =

N4 =

16 Q

©

=

Respuesta: Hay 16 hombres menos. 85

ﬂ Crea un problema que pueda resolverse empleando la siguiente operacién

combinada. Escribelo y pidele a un comparfero o compafiera que lo resuelva. 9
ANALIZAR %
O
@)
(435 + 108) — 256 %
.0
Respuesta variada. A continuacion se muestra un ejemplo. En una biblioteca hay 435 libros de g
O
aventura y 108 de ciencia ficcion. Si prestan 256 libros en total, jcuantos hay ahora en la biblioteca? )
®©
>
! ©
e Comenta con un compafero o companera la estrategia que usaste para
resolver los problemas. Paginas
26y 27
Unidad 1: Mi curso 79

N

Orientaciones pedagdgicas

En la actividad Q relacione las frases del enunciado con las operaciones que se deben resolver; puede utilizar los mismos colores
para destacar dichas frases y escribir la operacion correspondiente en la operaciéon combinada que resuelve el problema.

En la actividad ﬂ invite a los estudiantes a que lean sus problemas al resto del curso y comparen los diversos contextos, y
evallen si efectivamente la operaciéon combinada planteada resuelve el problema.

Recomiende trabajar las paginas 26 y 27 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido.
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Analiza y completa la resolucién del siguiente problema.

nA un carnaval cultural durante un fin de semana asistieron en total 998 personas, de
las cuales 472 son mujeres y los demas, hombres. {Cuantos hombres participaron en

el carnaval cultural?

e ;Cudl es la pregunta
y qué datos tienes
para contestarla?

e ;Como puedes
resolver la situacion?

* ;Qué debes
considerar en un
modelo de barras?

e ;Es correcta
mi solucién?

80

Pregunta: ;Cuantos hombres participaron en el carnaval cultural?

Datos: En total asistieron 998  personas.

Participaron 472 mujeres en el carnaval cultural.

En este caso, organizaras los datos en un modelo de barras para
plantear la operacion que permite responder la pregunta.

998
:

998 -472 = 526

Puedes comprobar lo anterior aplicando la relacion inversa entre
la adicion y la sustraccion.

526+ 472 =998

Respuesta: En el carnaval cultural participaron 526 hombres.

?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

En estas paginas se fomenta el desarrollo de la habilidad matematica Resolver problemas considerando el OA a, by ¢
presentado por el Mineduc en el programa de estudio de este nivel.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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Resolver problemas utilizando diversas estrategias. flf\?t};

Resuelve el siguiente problema.

e Joaquin tenia 684 bolitas. Si le regald 145 bolitas a su hermano, jcon cuantas bolitas

se quedd?
Comprende .. Pregunta: ;Con cuantas bolitas se quedd Joaquin?
f
e ;Cudl es la pregunta Datos: Joaquin tenia 684 bolitas.
y que datos tienes Le regald 145 bolitas a su hermano.

para contestarla?

: Se organizaran los datos en un modelo de barras para plantear la operacion
Planifica gan'z kara p 4
(* que permite responder la pregunta.

e ;Como puedes
resolver la situacion?

Resuelve )
(

* ;Qué debes
considerar en un
modelo de barras?

145 ?

684

684 - 145 = 539

Comprueba Para comprobar, se puede aplicar la relacion inversa entre la adicion y
f

la sustraccion.
e ;Es correcta

mi solucion?
539 + 145 = 684

Respuesta: _Joaquin se queds con 539 bolitas.
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Unidad 1: Mi curso 81
. . - A
Orientaciones pedagdgicas
En esta pagina se espera que los alumnos tengan una mayor autonomia en la resolucion del problema siguiendo SNI,
el paso a paso. Recuérdeles que deben utilizar el modelo de barras asociado al tipo de problema propuesto para T>\/<<a
organizar los datos y resolverlo. Con la Ficha 6 de ampliacidon puede complementar el trabajo realizado en estas ,
paginas. excelencia
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(L RALINGRELY M  Evaluacion de proceso

Desarrolla las siguientes actividades para comprobar tus aprendizajes.

= Algoritmos de la adicion

\L Resuelve la siguiente adicién aplicando el algoritmo por descomposicién.

c|bp]|u
9 9 —>

+| 2 | 7 | 4 | —> +

100 10

600 + 90 + 9

200 + 70 + 4

9 7 3 | &<—

A la funcién de una obra
de teatro asistieron 573

900 + 70 + 3

(") Resuelve el problema aplicando el algoritmo abreviado para la adicién.

personas en la tarde y
829 enlanoche. (Cuantas  [» 4+

personas asistieron a ver
la obra de teatro ese dia?

D U
7 3 Respuesta:
Asistieron 902 personas.
2 9
0 2

= Algoritmos de la sustraccion

\ Analiza la resolucion de la siguiente sustraccion y encierra el (los) error(es)

cometido(s). Luego, corrigelo(s).

c|Db|u
Olv:4Vs
-l 4| 8|5

@) s

82

7 9 14

VA

—-| 4 8 5
3 1 9
?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Las actividades propuestas en estas paginas evallan los aprendizajes de los estudiantes respecto de lo trabajado en el tema

acerca de la adicion y la sustraccion de nimeros hasta el 1.000 (OA 6y 7).
Adicionalmente, puede aplicar el Control 3 para evaluar de manera formativa los aprendizajes de este tema.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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. SABER
Evaluar tus aprendizajes en el Tema 3. “ﬁ\'\;d)\

= Propiedades de la adicion

Utiliza algunos numeros de las tarjetas y da un ejemplo para cada propiedad
de la adicion. Respuesta variada. A continuacion se muestran ejemplos.

148 315 250 107
Propiedad
Conmutativa 148 + 250 = 250 + 148
t Asociativa (315 + 250) + 107 = 315 + (250 + 107)

- Relacion entre la adicién y la sustraccion

El resultado de una adicion es 748. Si se comprueba esta suma, resulta 384.
¢ Cual es la adicion escondida? Escribela.

364 + 384 = 748

- Operaciones combinadas

Resuelve las siguientes operaciones combinadas.

746 + 109 — 387 (987 — 212) + (296 + 127)
746 + 109 - 387 (987 - 212) + (296 + 127)
N N N
855 — 387 775+ 423
R
468 1.198

Reflexiona sobre tu proceso de aprendizaje y responde.

¢ En qué aprendizaje tuviste mas dificultades? Marca con un v.

Algoritmos de la adicion. Relacion entre la adicion y

. ., la sustraccion.
Algoritmos de la sustraccion.

. . Operaciones combinadas.
Propiedades de la adicion.

Unidad 1: Mi curso

83
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Orientaciones pedagdgicas

Lleve a los estudiantes a reflexionar acerca de su trabajo y que identifiquen el o los contenidos que deben reforzar para

comprender de mejor manera lo estudiado.
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(U FX-XE LY Evaluacion inicial

Tema

4 Estrategias de calculo mental

En este tema trabajaréas las estrategias de célculo
mental para la adicion y la sustraccion y las aplicaras
en la resoluciéon de problemas en contextos cotidianos.

Observa la imagen y lee el texto para realizar las actividades de la pagina 85.

Olimpiadas mateméticas

En mi colegio se desarrollaron las Olimpiadas matematicas. Estas incluyen 10 pruebas,
entre ellas, una de calculo mental y escrito de adiciones y sustracciones.

LLa ganadora de esta prueba se demord 5 minutos en resolver 10 operaciones.

Fue muy veloz para hacer sus célculos; cuando le preguntaron como los realizo,
respondioé que utilizé estrategias de calculo mental.

HOY

OLIMPIADAS
MATEMATICAS

Saber mas

estrategia: modo de
organizarse para
conseguir algo.

Trabaja con la imagen

* (Qué estan haciendo
los nifios en la imagen?

* ¢Has participado en una
actividad parecida a la de

la imagen?

84 ?SANTILI.ANA

Orientaciones pedagogicas

Comente a sus estudiantes que en el Tema 4, Estrategias de célculo mental, comprenderan y aplicaran variadas estrategias de
célculo mental y escrito para resolver adiciones y sustracciones en el contexto de la resolucion de problemas (OA 4).

Para garantizar la comprension del texto presentado, utilice el contenido de la capsula [EE175, en la que se proporciona el
significado de la palabra “estrategia”, y pida a los estudiantes relacionar la informacion del texto con su experiencia, y a la vez, dar
un ejemplo de la vida diaria en el que hayan tenido que planear y aplicar una estrategia (OA 2 y 11, Lenguaje y Comunicacion).
Lea con sus estudiantes las preguntas planteadas en la capsula y pidales que describan y comenten acerca
de su participacion en algun tipo de competencia.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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Evaluar tus conocimientos para el Tema 4.

n Los niflos pueden resolver sus operaciones aplicando una de las siguientes estrategias.

26 —12
9+6 Dobl 24+2-12
Uno mds, T+1+6-1 GOESY - —gd—1949
> — — mitades —_—
uno menos 10 + 5 12| + 2
15 14
8+19 28+5
Dos més, 8§+2+9-1 Completar 8Br1+3
dos menos 10 + 7 la decena 30+ 3
17 33

Observa a cada nifo y escribe la operacion que debe resolver. Luego, anota la estrategia de

célculo mental que utilizaras. Finalmente, resuelve.
Respuesta variada. A continuacion se muestran ejemplos.

a. Estrategia: Uno mas, uno menos. b. Estrategia: Completar la decena.

Matematica 3° Basico

H
—h

a Si encerraste No, {qué crees que puedes hacer para corregir? Marca con un v'.

o

/ N\ 0
| Releer las estrategias.

Guia Didactica Docente

/N

Buscar informacién en otras fuentes.

. “\\ Ve . “\‘ Ve
N

Oftra:

/
.

Unidad 1: Mi curso 85

Orientaciones pedagdgicas

Explique a sus estudiantes que la seccion Reflexiona sobre lo que sabes y responde proporciona una instancia para que
identifiquen los contenidos que utilizaron al realizar las actividades, reconozcan aquellos que deben reforzar para el buen
desarrollo del tema y determinen una estrategia que los ayudara a superar las dificultades.
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Tema 4: Estrategias de calculo mental

Descomponer un término de la operacién
 Explora_

Observa la estrategia aplicada por Gloria para resolver una adicion.

e Explica la estrategia utilizada por Gloria.

Ella descompone uno de los sumandos y luego resuelve la adicion.

Una estrategia que facilita la resolucion de adiciones y sustracciones consiste en
descomponer uno de los términos de la operacion. Para esto, se descompone segun el
valor posicional uno de los términos y luego se suma o resta un valor posicional a la vez al
término no descompuesto.

Ejemplo: Completa la resolucién de 58 — 17 aplicando la estrategia de descomponer uno
de sus términos. o

1° Descompon el sustraendo. b 17=10+| 7

2° Resta el valor posicional mayor
Lo b B8-10=
al término no descompuesto.

3° Resta el valor posicional menor > ‘ 48 ’ I
calculando de este modo el resultado.

86 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

En el ejemplo verifique que los estudiantes apliquen la estrategia correctamente, ya que a diferencia de la operacion presentada
en la seccion [ZEE7, se resuelve una sustraccion. Puede pedirles que realicen la descomposicion con material multibase y
luego en forma mental.

\

- Proyecto Saber Hacer
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Vs

Comprender y aplicar la estrategia de descomponer en adiciones y sustracciones.

n Descompédn uno de los términos de las operaciones y luego calcula mentalmente.

APLICAR ’
a. 283+16= 39 Descomposicion®» 16 = 10 + 6
b. 83+27 = 90 Descomposicion P | 2r = 20 4+ 7
c. 88-45= 43 Descomposicion» 45 = 40 4+ 5
d. 76-34= 42 Descomposicion P | 34 = | 30+ 4

@) Analiza la siguiente situacion y luego responde. Anatizan

Escribo 25 como
20'\"5)/14 como 10 + 14,
después sumo 20 +10 =30y
luego 5+ 4 = 19. Finalmente,
sumo 30+ 9=1739.

&Cémo
calculas

25 + 147

Si utilizas esta estrategia, ¢cuél es el resultado de 43 + 347

43=40+3 40+30=70
70+7=77

34=30+4 3+4=7

e Describe una situacion de la vida diaria en la que uses esta estrategia de

SABER

HACER

céalculo mental. Dﬂ

28y 2

Unidad 1: Mi curso

Paginas

9
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Orientaciones pedagdgicas

En la actividad ﬂ invite a los estudiantes a repasar los pasos para resolver adiciones y sustracciones usando la estrategia de

descomponer.

En la actividad G instelos a escribir en qué consiste la estrategia presentada para resolver una adicion, luego soliciteles

plantear ejemplos para su explicacion.

Recomiende trabajar las paginas 28 y 29 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido.
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Tema 4: Estrategias de calculo mental

Completar hasta la decena mas cercana
 Explora |

Observa la estrategia aplicada por Rodrigo para resolver una sustraccion.

13=4+9 4 o L 54 _13—_-41‘. s
(7°] qﬁu‘ﬁm -
54— 4 =50 At o

e ;Por qué crees que Rodrigo utilizé la descomposicion 13 = 4 + 97 Explica.

Para completar la decena mas cercana al nimero 54.

Otra estrategia de célculo mental que facilita la resolucion de algunas adiciones y sustracciones
es completar la decena.

Ejemplo: Resuelve 35 + 12 aplicando la estrategia de completar la decena mas cercana.

1° Representa uno de los sumandos
P no » 12=5+| 7
como una adicion.

uma u u
2° Suma uno de los sumandos a 35 para
completar la decena mas cercana.

3° Suma el otro sumando calculando
' 40 + 7 =47
de este modo el resultado.

b 35+5= 40

&

88 S, SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Para la situacion planteada en la seccién (2551, puede hacer las siguientes preguntas: ¢,qué operacion debe resolver el
nifo?, ;,cémo la resuelve?, entre otras.

Invite a sus estudiantes a completar los recuadros para resolver la adicion del ejemplo. Enfatice las diferencias y similitudes con
la resolucion de la sustraccion de la seccion (2EEET,

- Proyecto Saber Hacer
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Comprender y aplicar la estrategia de completar la decena en adiciones y sustracciones. f‘lﬁ\'ﬁﬂz

€)) Escribe el nimero que permite completar la decena mas cercana en cada caso.

APLICAR

a. 56+ 4 = 60 d. 45— 5 = 40
b. 82 - 2 = 80 e. 67 + 3 = 70
c. 73 + 7 = 80 f. 34 - 4 = 30

e Resuelve las operaciones utilizando la estrategia de completar la decena mas cercana.

APLICAR

a. 21-11= 10 d. 78-49 = 29
b. 48+27= 75 e. 65-17 = 48
c. 37 +63 =100 f. 54 +28= 82

) Analiza la siguiente situacion y luego responde. Anavizar
Para calcular mentalmente el valor de 36 + 48, Magdalena descompuso el 48 como 4 + 44.

a. ¢Qué pasos debes seguir ahora en su resolucion? Explica.

Suma 4 a 36 para completar la decena mas cercana. = 36 + 4 = 40

Suma 44 a 40. -~ 44 + 40 = 84

b. ¢Qué resultado obtendra Magdalena?

Obtendra 84.

e Explicale a un compafero o compafiera cudl de las estrategias estudiadas
te parece mas conveniente. Paginas
30y 31
Unidad 1: Mi curso 89

Orientaciones pedagdgicas

En la actividad ﬂ pida a los estudiantes reconocer la decena mas cercana al nimero dado en cada caso antes de encontrar el
numero que la completa. En este caso pueden aplicar la relacion inversa entre la adicion y la sustraccion en el célculo.

Para el desarrollo de la actividad 9 supervise que los estudiantes realicen los calculos sin ningun tipo de apoyo. Debe darles
un tiempo determinado para la resolucién. Luego, pidales verbalizar los procesos mentales que realizaron en cada calculo.
Recomiende trabajar las paginas 30 y 31 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido.
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Tema 4: Estrategias de calculo mental

Usar dobles y mitades
 Explora |

Observa la siguiente situacion.

& Cuénto es
el doble de 4? L

. El doble
| detes8 yaque
4+4=8

e Utiliza el recortable 4 de la pagina 193 para representar los siguientes numeros.
Luego, completa las afirmaciones.

Eldoblede 12es 24 ,yaquel12+ 12 = 24

Elnimero 20 eseldoblede 10 ,yaque 10 + 10 =20.

Usar dobles y mitades es una estrategia de célculo mental que permite resolver ciertas
sustracciones. Para aplicar esta estrategia, el minuendo debe ser mayor que el doble
del sustraendo.

Ejemplo: Completa la resolucion de 25 — 11 aplicando la estrategia de emplear dobles

v mitades.

1 Deso.ompon el minuendo de modo » 05-= 4+ 99 El doble de 11 es 22.
que incluya el doble del sustraendo.

2° Resuelve la sustraccion restando b 20 _11= 11
al doble de 11 el sustraendo.

3° Finalmente, calcula el resultado. 4 + 11 =14

90 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Para facilitar la comprension de la situacion presentada en la seccion (=151, puede mostrar a los estudiantes algunos
numeros y pedirles encontrar el doble y la mitad de ellos. Permitales utilizar material concreto para determinar los dobles

y mitades, de modo de interiorizarlos para luego facilitar la resolucion de las operaciones.

Pida a los estudiantes completar los recuadros del ejemplo propuesto a partir de la informacién presentada en cada uno de los
pasos. Sugiera utilizar material concreto para verificar la informacion de la capsula B

- Proyecto Saber Hacer
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Comprender y aplicar la estrategia de usar dobles y mitades en sustracciones. | JAZER

€1 Completa con el doble del nimero en cada caso. ArLican

a. El doble de 7. 14 c. El doble de 22. 44

b. El doble de 15. 30 d. El doble de 32. 64

) Resuelve las siguientes sustracciones utilizando la estrategia de dobles y mitades.

APLICAR
a. 49-19 b. 64 - 25
11 + 38 -19 14 + 50 =25
e — — ——
11 + 19 14 + 25
30 39

Q Resuelve el siguiente problema. AnaLizar

Julieta tiene 14 anos y Gaspar tiene el doble de anos que Julieta. Si Amelia tiene el doble
de la suma de los afos de Julieta y Gaspar, jcuantos anos tiene Amelia?

Gaspar P 28 anos

Amelia P (14 + 28) + (14 + 28) = 84

Respuesta: Amelia tiene 84 anos.

e Explica como aplicar la estrategia de dobles y mitades en una sustraccion. B |
Se descompone el minuendo (que debe ser mayor que el doble del sustraendo) de
Paginas
32y 33

modo que incluya el doble del sustraendo. Se resuelve restando al doble del nimero

el sustraendo y se calcula el resultado.

Unidad 1: Mi curso 91
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Guia Didactica Docente

Orientaciones pedagdgicas

En la actividad ﬂ permita a los estudiantes utilizar material concreto para calcular los dobles y mitades de los nUmeros
propuestos.

En la actividad 9 soliciteles explicar cada uno de los pasos desarrollados en la resolucion de las sustracciones.
Recomiende trabajar las paginas 32 y 33 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido.
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Tema 4: Estrategias de calculo mental

Sumar en vez de restar
 Explora |

La profesora de Matilde le plantea una pregunta de calculo mental.

dCuénto es

e Explica la estrategia utilizada por Matilde para responder la pregunta.

Aplica la relacién inversa entre la adicion y la sustraccion.

Para resolver sustracciones, puedes usar la estrategia de sumar en vez de restar. Para esto,
debes aplicar la relacién inversa que existe entre la adicion y la sustraccion.

Ejemplo: Completa la resolucién de 99 — 77 aplicando la estrategia de sumar en vez de restar.

1° Representa la sustraccion como
prose . »77+| 2 | =99
la adicion asociada a ella.

2° Calcula el sumando que falta.

preguntando qué nlimero P77 +22=99
mas 77 es 99.
3° Resuelve la sustraccion. PO9-77=
% ?SANTILI.ANA

Orientaciones pedagogicas

En la seccion (20550 se sugiere reforzar la relacion inversa entre la adicion y la sustraccion y la familia de operaciones.
Pida a los estudiantes completar el ejemplo propuesto a partir de la informacién presentada en cada uno de los pasos. Se
recomienda plantear mas ejemplos para evaluar la comprension de esta estrategia de resolucion.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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Comprender y aplicar la estrategia de sumar en vez de restar en sustracciones. | FAZER

n Une cada sustraccion con la adicién asociada. Comprenper
Comprension lectora w

a. 37-18=7 37 +?=57

Para realizar la actividad,
preguntate, por ejemplo,
;cual es la “familia de
b. &67-18=7 18+ 7 =37 operaciones” asociada
a cada sustraccion?
¢ Qué otra pregunta
C. 57 -37 =7 18+ ? =57 te harias?

e Resuelve las sustracciones usando la estrategia de sumar en vez de restar. ArLicar

a. 63-31= 32 d. 88-55= 33
b. 74-18= 56 e. 94-61= 33
c. 56-25= &1 f. 49-28= 21

a Resuelve el siguiente problema. AnaLizar
Josefina tenia 65 laminas en su coleccion y perdid 56. ;Cuantas laminas le quedaron?

65-56=7P56+7?=65P 56+9=65

65-56=9

Respuesta: Le quedaron 9 laminas.

e Explica como se relaciona la “familia de operaciones” con la estrategia de

sumar en vez de restar. I
Se relaciona con las operaciones inversas entre la adicion y la sustraccion. Paginas
34y 35
Unidad 1: Mi curso 93

Orientaciones pedagdgicas

En la actividad ﬂ invite a los estudiantes a resolver cada sustraccion y a comprobar el resultado. Luego, soliciteles relacionar
cada sustraccion con la adicidn correspondiente. Lea con sus estudiantes la capsula respecto de como
formular y responder preguntas a partir de la informacion presentada en esta actividad (OA 2, Lenguaje y Comunicacion).

En la actividad G invitelos a escribir la adicion relacionada con cada sustraccion para resolverlas. .
Se sugiere complementar con la Ficha 7 de refuerzo el trabajo realizado y utilizar el material de apoyo a la diversificacion <«L“‘\ve/'*o
de la ensefanza, que corresponde a la Ficha 7 Avanza. >/,

Recomiende trabajar las paginas 34 y 35 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del contenido. excelenciaj
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Tema 4: Estrategias de célculo mental

Aplicar la propiedad asociativa

Claudia y Felipe deben resolver las adiciones que se muestran en la pizarra.

@+@+ 38 @% 14
56 80 g.
T (Forvacion cuBARANA=N

Respeta las opiniones
distintas a las propias y
demuestra disposicion
al didlogo con tus
companeros y
companeras.

* ;Qué propiedad de la adicion aplican los nifios en sus calculos?

La propiedad asociativa.

e Si los nifios contindan sus calculos, ¢,qué resultado obtendra cada uno?

o 94 i 94

o

jo—

Cuando sumas tres 0 mas sumandos, puedes aplicar la propiedad asociativa. Esta consiste
en agrupar los sumandos, y sin importar como lo hagas, la suma sera la misma.

Ejemplo: Completa la resolucién de las adiciones aplicando la propiedad asociativa.

e

1° Agrupa el primer y el tercer sumando 20 4
y resuelve la adicion. \.

2° Suma el segundo sumando. 82

94 ?SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

-

indicando las similitudes y diferencias. Propongales compartir y discutir sus respuestas, respetando las el
opiniones de sus compaferos y demostrando una actitud tolerante (OA 12, Historia, Geografia y Ciencias

Sociales).
Pida a los estudiantes completar los recuadros del ejemplo propuesto a partir de la informacién presentada en cada uno de los

pasos.

En la situacién presentada en la secciéon solicite a los estudiantes comparar las dos resoluciones ?
S

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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Comprender y aplicar la propiedad asociativa en adiciones. | FA2ER

n Resuelve las siguientes adiciones aplicando la asociatividad. ArLicar

a. 63+15+17 = 95 c. 33+27+32= 92
63 + 15+ 17 33 + 27 + 32
VA \VRVA
15 + 80 60 + 32
N/ N4
95 92
b. 68+ 39+ 12 = 119 d. 15+46+30 = 91
68 + 39 + 12 15 + 46 + 30
39 + 80 46 + 45
VYA N/
119 AN

e Resuelve el siguiente problema. AnaLizar

Para la campana de reciclaje, reunimos en la primera semana 28 diarios; en la segunda, 27
diarios, y en la tercera, 12 diarios. ¢ Cuantos diarios reunimos en las tres semanas?

28 + 27 + 12

v

27 +40

v/
67

Respuesta: Reunieron 67 diarios.

e ; Por qué crees que agrupar los sumandos puede facilitar tus calculos?
Explica.

/

Paginas

36y 37

Unidad 1: Mi curso

95

—
Guia Didactica Docente E Matematica 3° Basico

Orientaciones pedagdgicas h
En la actividad 0 invite a los estudiantes a escribir en tarjetas los sumandos y pidales que asocien los niUmeros de diferentes
formas y comparen sus resultados.

Para facilitar la comprension de esta estrategia de calculo mental se sugiere complementar con la Ficha 8 de @"&;’eo
refuerzo y asi asegurar el uso correcto de la propiedad asociativa en la resolucion de adiciones. >//<
Recomiende trabajar las paginas 36 y 37 del Cuaderno de actividades para complementar el desarrollo del exc eT encia

contenido.

J




SABER

HACER . -
(VXA TN ALY  Evaluacion de proceso

Desarrolla las siguientes actividades para comprobar tus aprendizajes.

—
Guia Didactica Docente E Matematica 3° Basico

- Descomponer un término de la operacion

Une cada adicién o sustraccion con su resultado. Utiliza la estrategia de descomponer
uno de sus términos.

26 + 34 61
45 +16 59
64 -13 60
77-18 51

- Completar la decena mas cercana

96

Resuelve los siguientes problemas. Usa la estrategia de completar la decena
mas cercana.

Andrés esta realizando ejercicios de matematica. Si el primer dia resolvid
43 ejercicios y el segundo dia, 47 ejercicios, ¢,cuantos ejercicios resolviod
en los dos dias?

43 + 47 = 90

Respuesta: Resolvié 90 ejercicios.

Daniela tiene que vender 95 entradas. Si ya vendi6 42, ;cuantas entradas
le quedan por vender?

95 - 42 = 53

Respuesta: Le quedan 53 entradas por vender.

\-GSANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Las actividades propuestas en estas paginas evallan los aprendizajes de los estudiantes respecto de lo trabajado en el tema
acerca de las estrategias de célculo mental para la adicion y la sustraccion (OA 4).
Adicionalmente, puede aplicar el Control 4 para evaluar de manera formativa los aprendizajes de este tema.

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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Evaluar tus aprendizajes en el Tema 4. hﬁ\\;tp\

© Santillana - Proyecto Saber Hacer

- Usar dobles y mitades

Analiza la siguiente situacion.

Jorge quiere resolver la sustraccion 34 — 15
aplicando la estrategia de dobles y mitades.

Escribe y aplica los pasos que debe seguir Jorge en su resolucion.

1° Descomponer el minuendo de modo que 34 =4 + 30
incluya el doble del sustraendo.

2° Resolver la sustraccion restando al doble 30 — 15 = 15
de 15 el sustraendo.

3 Calcular el resultado. 4 + 15 = 19

- Sumar en vez de restar

¢ Qué numero restado con 28 es igual a 45? Escribe la sustraccién y aplica
la estrategia de sumar en vez de restar.

? - 28 = 45 45 + 28 - ?

- Aplicar la propiedad asociativa

Resuelve las siguientes adiciones aplicando la propiedad asociativa.
27 + 13 + 55 = 95 18 + 45+ 32 = 95
34 + 25+ 26 = 85 29 + 25 + 45 = 99

Reflexiona sobre tu proceso de aprendizaje y responde.

¢ Qué actividad te gusté mas? Escribe su numero y explica por qué.

Me gusto la actividad , porque

—
Guia Didactica Docente E Matematica 3° Basico

Unidad 1: Mi curso 97

Orientaciones pedagogicas

Invite a los estudiantes a reflexionar acerca de su trabajo y a que identifiquen el o los contenidos en los que no tuvieron
dificultades y que comprendieron correctamente.
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(VIACTCETICO IS YA Evaluacion final

Ahora, desarrolla la siguiente
evaluacién para comprobar lo
que aprendiste en esta unidad.

Marca tu respuesta.

98

¢ Cual es el numero representado?

X. 305

350
503

530

IIIE S

Manuel cuenta de 4 en 4 hacia atras. Si el primer numero que dice en voz

alta es 126, ¢cuadl es el tercer nUmero que nombrara?

X 118 130
122 134

¢A qué numero corresponde la siguiente descomposicion?

465 e 500 + 60 + 4
560 654

1 ¢ Qué numeros estan ordenados de menor a mayor?

215, 145, 285, 355, 475
X. 145, 215, 285, 355, 475
475, 355, 215, 285, 145
145, 285, 215, 355, 475

¢ Qué numero representa la ubicacion de ® en la recta numérica?

225 260 1 | | ¢

250 X 275 200

\-GSANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

Esta evaluacion permite a su vez evaluar los Objetivos de Aprendizaje trabajados durante toda la unidad y que se relacionan
con numeros (OA 1, 2,38,4,5,6y7).
En el Cuaderno de actividades los estudiantes podran seguir ejercitando lo trabajado en esta unidad con preguntas de
seleccion multiple (paginas 38 y 39).

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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. . SABE
Evaluar tus aprendizajes en la Unidad 1. “f\]j;,;R

¢ Cual es el resultado de la siguiente adicion?

821 7 2 2
911 + 1,99
X 921 ?

Sofia tenia $ 900 y gasté $ 350 en un album. ¢ Cuanto dinero le quedd
después de hacer la compra?

$ 500 $ 600
X $ 550 $ 650

¢ Cual de las siguientes igualdades representa la propiedad conmutativa
de la adicion?

120 + 240 = 300 + 60

¥ 562 + 199 = 199 + 562
(347 + 129) + 74 = 347 + (129 + 74)
300 + (100 + 200) = (300 + 200) + 100

¢ Cual de las siguientes sustracciones permite comprobar el resultado
de la adicion?

224 - 242 466 - 224
X 690 - 224 466 — 242

466 + 224

Josefina compra un jugo de pifia y otro de naranja y paga con $ 1.000.
¢ Cual de las siguientes operaciones combinadas permite calcular el
vuelto que recibira Josefina?

(1.000 - 545) + 425 “Sabores”
X 1.000 - (545 + 425) Jugo de pina  $ 545
1.000 - 545 + 425 Jugo de naranja  $ 425

1.000 - 425 + 545

Unidad 1: Mi curso 99

—
Guia Didactica Docente E Matematica 3° Basico

Orientaciones pedagogicas

Comente a sus estudiantes que en la evaluacion final de la unidad se tratan los contenidos estudiados a lo largo de esta.
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(VIACTCETICO IS YA Evaluacion final

Desarrolla las siguientes actividades.

Marca con un ¢ la estrategia que utilizaras para resolver cada operacién.
Luego, explica cdmo la aplicaras y finalmente completa con el resultado.

Explicacion: Descomponer 74 segun el valor posicional, sumar 70 a 49 y luego

49 +74 =7 Respuesta variada. A continuacion se muestra un ejemplo.
v/ Descomponer. Completar la decena. Dobles y mitades.
Sumar en vez de restar. Propiedad asociativa.

sumar 4 al resultado.

49+ 74 = 128

65-16="7 Respuesta variada. A continuacion se muestra un ejemplo.

v/ Sumar en vez de restar. Propiedad asociativa.

Explicacion: Se escribe la sustracciéon como 16 + ? = 65 y se calcula el sumando

Descomponer. Completar la decena. Dobles y mitades.

que falta preguntando qué nimero mas 16 es 65.

65-16= 49

100

&

6SANTILLANA

Orientaciones pedagogicas

de la pagina 101 con el objetivo de diversificar la ensefianza.

Recuérdeles a los estudiantes que en las actividades de esta pagina deben escribir sus respuestas. Al finalizar, se recomienda
realizar una revision en conjunto y guiarlos para completar la seccion [ . Adicionalmente, trabaje la seccidn

- Proyecto Saber Hacer

© Santillana
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Evaluar tus aprendizajes en la Unidad 1. ](|§\B,E

Revisa lo aprendido

Revisa tus respuestas y haz un ¢ en la
obtenidos y lee tu nivel de logro.

[ de las que tienes correctas. Luego, cuenta los v/

Menos de 6 ,‘/

iDebes repasar!

De6asg v

iCasi lo logras!

Mas de 8 ,‘/

iLo lograste!

Reflexiona sobre tu proceso de aprendizaje y responde.
Con relacion a tu actitud durante la unidad, ¢,con cual te identificas? Marca con un ¢.

Manifesté curiosidad e interés por aprender matematica.

Demostré una actitud positiva frente a mi y mis capacidades.

Busqué soluciones a problemas de forma flexible y creativa.

Demuestra tu talento

Realiza las actividades eligiendo solo una alternativa de resolucion.

Tema 1: Numeros hasta el 1.000
Representa un numero entre 500 y 1.000.

A. De manera concreta.
B. De manera pictdrica.
C. De manera simbdlica.

- Tema 3: Adicién y sustraccion
Resuelve el problema: Compré un lapiz
- en $ 250 y un cuaderno en $ 640.

¢, Cuanto pagué en total?

A. Con material concreto.

~ B. Con dibujos.

C. Con un modelo de barras.

Tema 2: Comparacion y orden
Compara los numeros 515 y 551.

A. En la recta numérica.
B. En la tabla posicional.
C. Con material concreto.

Unidad 1: Mi curso

Tema 4: Estrategias de calculo mental
Utiliza la estrategia de completar la decena
para calcular 58 + 13.

A. Con material concreto.

- B. Con dibujos.

- C. De manera simbdlica.

101

—
Guia Didactica Docente E Matematica 3° Basico

Orientaciones pedagogicas

Se recomienda aplicar las Evaluaciones Forma A y Forma B con el propdsito de verificar los aprendizajes de los estudiantes
considerando lo trabajado en la unidad en relacion con los OA 1,2, 3,4,5,6y 7.

Por tratarse de instrumentos equivalentes, pueden ser utilizados de diferentes maneras; por ejemplo, entregar la Forma A

como guia de estudio y aplicar la Forma B como una evaluacion sumativa.

Recuerde que dispone de una evaluacion adaptada curricularmente que pertenece al Programa de Evaluaciones

Curriculares e Inclusivas.
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Las paginas de Repaso para la Unidad 1 se encuentran en las paginas 183 y 184 del Texto del estudiante.

En estas se presenta un breve resumen de lo trabajado en cada uno de los temas de esta unidad.

Orientaciones pedagogicas




Unidad 1: Mi curso

Tema 3: Adicion y sustraccion

Puedes resolver una adicién o una sustraccion aplicando
una secuencia ordenada de pasos llamada algoritmo.

€] Resuelve las siguientes operaciones aplicando
el algoritmo por descomposicion.

a. C D U
. . 5 100 10
300 + 70 + 9
+] 5 6 4 + 500 + 60 + 4
9 4 3 900 + 40 + 3 =943
b © u
o,
600 + o + 07
-4 9 |9 - 400 + 90 + 9
; 0 ’ 100 + 0 + 1 =101

m Resuelve las siguientes operaciones aplicando
el algoritmo abreviado.

a. 1 1 b. 6 9 13
C D

7 0 3

- 3 4 5

9 2 0 3 5 8

le>z._.=._.>z>

oolseqd o eolewaiel [Ke)

ajus00( BONOEPIJ BINGD

Tema 4: Estrategias de calculo mental

Existen estrategias de calculo mental que facilitan la
resolucion de algunas adiciones y sustracciones.

€] Se resuelve 46 + 35 empleando la estrategia de
completar la decena mas cercana.

a. Como se debe descomponer el 357

Remarca tu respuesta.

5+ 30 10+ 25

b. ¢Cudl es el resultado?

46+ 35= 81

) Resuelve las siguientes operaciones utilizando
la estrategia por descomposicion.

a. 23+16= 39 b. 47-35= 12
m Resuelve el siguiente problema usando la estrategia
de dobles y mitades.

Mario tiene un paquete de galletas. Si vienen 26 galletas
y regalé 11 a sus companeros, jcuantas galletas
quedaron para él?

A Mario le quedaron 15  galletas.

184

Orientaciones pedagdgicas

Se pueden utilizar las actividades propuestas en esta seccion para que los estudiantes ejerciten y despejen sus dudas respecto

de los contenidos y objetivos desarrollados en la unidad.

Ademas, una vez aplicada la evaluacion de la unidad, puede ser usada como un remedial asociado a esta instancia evaluativa.
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